

Стартовал VI региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia)

3 стр.

ТЕЛЕ-  
НЕДЕЛЯ



7-10 стр.

Мой сын – солдат России! Я горжусь им!



14 стр.

Общественно-политическая газета

Ильинского района  
Ивановской области



# ЗВЕЗДА

24 февраля  
среда

2021 год

№ 8  
(10127)

www.gazeta-zvezda.ru

Газета выходит с 16 апреля 1931 года



## Мирного неба над головой

### Уважаемые жители Ивановской области!

От имени Правительства Ивановской области и депутатов Ивановской областной Думы поздравляем вас с Днем защитника Отечества!

Этот праздник олицетворяет неразрывную связь поколений и преемственность ратных традиций, воплощает в себе самоотверженное служение Отечеству и признание заслуг российского воинства. Сегодня мы чествуем всех, кто противостоял врагу на полях сражений и кто в мирное время укрепляет обороноспособность нашей страны.

Военная служба всегда была уделом мужественных, сильных людей, для которых честь, любовь к Родине, верность воинскому долгу не просто слова, а смысл жизни. Сегодня, выполняя служебный долг, российские военнослужащие создают условия для решения стратегических задач развития страны, обеспечения благополучия ее граждан.

На территории Ивановской области дислоцируются несколько крупных воинских подразделе-

ний. На полигонах и в учебных классах кадровые военные и солдаты срочной службы совершенствуют профессиональное мастерство, овладевают современной техникой, повышают уровень тактической и боевой подготовки. На них равняется подрастающее поколение – юнармейцы, участники поисковых отрядов, патриотических клубов и военно-исторических объединений.

Особые слова признательности в этот день адресуем ветеранам. Ваши твердость духа, мужество и преданность долгу, проявленные на полях сражений, служат нам примером истинного патриотизма.

Дорогие ивановцы! В этот праздничный день искренне желаем вам успехов во всех добрых начинаниях, мирного неба над головой, благополучия и крепкого здоровья!

**С.С. ВОСКРЕСЕНСКИЙ**, губернатор Ивановской области.

**М.А. ДМИТРИЕВА**, председатель Ивановской областной Думы.

сию на протяжении всей ее легендарной истории. Патриотизм, сила духа, отвага – качества, которые всегда отличают российских солдат и офицеров. Огромная благодарность вам за ратный труд, за верность присяге! Низкий поклон ветеранам за подвиги на полях сражений во имя Родины!

Желаю всем крепкого здоровья, успехов, семейного благополучия, счастья, мира и добра.

**Валерий ИВАНОВ**, депутат Государственной Думы Российской Федерации.

## ЗАЩИТИ СЕБЯ И СВОИХ БЛИЗКИХ



НАДЕНЬ МАСКУ И ПЕРЧАТКИ!

## Примите самые искренние поздравления

**Уважаемые жители Ильинского муниципального района! Дорогие защитники Отечества!**

Примите самые искренние поздравления с замечательным праздником - Днем защитника Отечества!

Этот праздник олицетворяет храбрость и честь воинов, защищавших нашу страну во все времена. Стойкость духа, героизм, мужество и беззаветная любовь к Родине особо проявились в тяжелые годы Великой Отечественной войны. Достойной сменой ветеранам стали поколения военнослужащих, исполнявших свой интернациональный долг и защищавших территориальную целостность страны.

Это праздник и всех, кто сегодня несет службу в рядах Вооруженных сил России. Офицеры и солдаты Российской армии службой подтверждают свои патриотизм, достоинство, верность, благородство.

От всей души поздравляем с праздником и желаем крепкого здоровья, душевного спокойствия, благополучия, тепла родным и близким и долгих лет жизни! И, конечно, мирного неба над головой всем нам!

**С.И. ВАСЮТИНСКИЙ**, глава Ильинского муниципального района.

**О.В. БАГУЦКИЙ**, председатель Совета Ильинского муниципального района.

ОФИЦИАЛЬНО

## ХРОНИКА НЕДЕЛИ

В Ильинском ЦКД прошло торжественное вручение ордена Красной Звезды семье Максимова Николая Ивановича, уроженца д. Минчаково Ильинского района. В мероприятии приняли участие глава Ильинского муниципального района С.И. Васютинский, благочинный Ильинского благочиния игумен Гермоген, военный комиссар Гаврилово-Посадского и Ильинского районов Е.Ю. Борисов, представители общественных организаций Ильинского района, СМИ, краеведы.

В учреждениях культуры проходят тематические мероприятия ко Дню защитника Отечества.

Учащиеся школ Ильинского района, жители и гости района приняли участие во Всероссийской лыжной гонке «Лыжня России - 2021».

С 21 февраля 2021 года ХК «Ильинское» принимает участие в чемпионате Ивановской области по хоккею с шайбой.

В 2021 году в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма в Ивановской области» за счет средств регионального бюджета в размере 3,5 млн рублей отремонтируют кровлю центра культуры и досуга в Ильинском-Хованском. Соответствующее постановление подписал губернатор Станислав Воскресенский.

В п. Ильинское-Хованское на центральной улице посёлка - Советская продолжаются работы по опилровке опасных деревьев.

## Желаю всем крепкого здоровья

**Уважаемые военнослужащие, ветераны Вооруженных сил России!**

Сердечно поздравляю вас с Днем защитника Отечества! В праздничном календаре 23 февраля – особенная дата. В этот торжественный день мы чествуем всех, кто своим верным служением Отчизне обеспечивает обороноспособность, безопасность и единство нашей страны; отдаем дань уважения мужеству старшего поколения, их воинской доблести и героизму. В наших сердцах жива память о предках, защищавших Рос-



НИКТО НЕ ЗАБЫТ

# Память о героях войны будет вечной

Накануне Дня защитника Отечества в фойе Ильинского центра культуры и досуга прошло значимое историческое мероприятие - родственникам участника Великой Отечественной войны, гвардии рядового Максимова Николая Ивановича был вручен орден Красной Звезды.

Более 75 лет прошло с того дня, как окончилась Великая Отечественная война и советские войска одержали победу над фашизмом. Но до сих пор наше прошлое становится сегодняшним настоящим. Данное утверждение подтверждается уже во второй раз, поскольку аналогичное событие было отмечено в Ильинском районе в октябре 2020 года. Такой же орден Красной Звезды был передан родственникам сержанта Королева Николая Петровича, уроженца д. Чанниково. Его орден был случайно найден грибниками на территории близ его родной деревни.

Это необычное мероприятие в очередной раз провела И.А. Кузнецова, заведующая культурно-досуговым отделом Ильинского ЦКиД, которая немало вложила труда в поиск информации, чтобы создать картину истории военных лет, выпавших на долю солдата Максимова. Ирина Александровна представила собравшимся сына орденосца Максимова Н.И. – Александра Николаевича Максимова и его семью, а также гостей. Во встрече приняли участие глава Ильинского муниципального района С.И. Васютинский, военный комиссар Гаврилово-Посадского и Ильинского районов, подполковник Е.Ю. Байоров, благочинный Ильинского благочиния игумен Гермоген, представители общины и районного СМИ.

## ИСТОРИЯ ОБНАРУЖЕНИЯ ОРДЕНА

Рассказ о ветеране войны - Максимова Н.И. ведущая начала с истории обнаружения ордена Красной Звезды: «История этого ордена непростая. Принесла орден Любовь Александровна Будина, ветеран педагогического труда, краевед. Принесла и сказала: «Мне этот орден передал для работы Юрий Анатольевич Краскин. Он его нашёл у Минчакова. Сказал: «Тебе пригодится, детям покажешь»... Хранился этот орден у Любови Александровны многие годы. И вот после вручения такого же ордена родственникам Королева Николая Петровича, она решила отдать госнаграду, чтобы найти и её обладателя: «Здесь есть номер, может быть, удастся найти и этого героя»...

## ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

Как рассказала Ирина Александровна, благодаря интернет-ресурсам хозяин ордена нашёлся довольно быстро, им оказался Максимов Николай Иванович, уроженец д. Минчаково, 1924 года рождения. В его семье сразу же сказали: «Да! Это наш отец. Он всю жизнь работал в совхозе, был пастухом, конюхом, бригадиром. И на работе, на выдавшем виды пиджачке, всегда носил свои боевые ордена...» Видимо, тогда орден Красной Звезды и потерялся...

Родился Николай в крестьянской семье, учился в Лазарцево-Фоминской школе, с 9 лет начал работать, учёбу пришлось оставить после 4 класса. В 1941

году - Николаю 17 лет! Территория Ильинского района уже в августе была объявлена прифронтовой полосой, здесь строились оборонительные сооружения, для этих работ из Ярославля прибыли рабочие. Их разместили на постой в ближайших деревнях. Совсем рядом, у Щаднева, в конце ноября 1941 года огромное поле с неубранной картошкой заровняли под аэродром. Работали всем миром, то есть женщины, старики, дети, а мимо - на восток шёл транспорт с ранеными, перегонялся скот из оккупированных районов. На запад переправляли орудия, транспорт с провиантом, колонны солдат. Зимой нужно было в порядке содержать дороги, их расчищали вручную. Деревня осуществляла поставки на фронт, давала кров беженцам. Несомненно, что все тяготы прифронтовой деревенской жизни легли и на плечи Николая, крепкого деревенского паренька. Можно сказать, что для него война началась с первого дня. А в августе 1942-го Николая призвали в армию. Ему не было ещё 18 лет. Пешком добрался до Ильинского военкомата. А дальше - 193 курсантский запасной стрелковый полк, который, предположительно, дислоцировался в г. Шуя Ивановской области.

Не любил Николай Иванович рассказывать о войне. Родные вспоминают, что, бывало, начнет что-то говорить, махнет рукой, заплачет и пойдет курить, молча переживая невзгоды и потери. В 1986 году полностью сгорел их дом, в результате были утрачены документы, фотографии, награды. Установить боевой путь солдата сегодня можно только по немногочисленным документам, в частности, некоторые подробности Ирина Александровна сложила из найденных воспоминаний Филиппа Михайловича Жаркого, который рассказал о военных действиях 12-ой танковой бригады.

## БОЕВОЙ ПУТЬ

Август 1943 года. Николай - автоматчик моторизованного батальона автоматчиков 12-ой гвардейской танковой бригады, которая воюет на Воронежском фронте. А это значит - Сталинградский фронт... Николай Иванович говорил о том, что служил в прорывном полку. В названиях подразделений в других источниках это не подтвердилось, но читая журналы о боевых действиях, слово «прорыв» употребляется очень часто. Анализируя, И.А. Кузнецова пришла к выводу, что в боевой биографии рядового Максимова должна быть и Курская битва.

Свою клятву гвардеец Максимов выполнил с честью. Домой он вернулся с двумя боевыми орденами и двумя медалями - «За Победу над Германией» и «За освобождение Праги». Первый орден Красной Звезды как раз тот, который был найден. Эта награда - за значительные заслуги в обороне Советского Союза. По своей значимости орден стоял на третьем месте



после орденов - Ленина и Красного Знамени. Получен орден Красной Звезды в мае 1944 года в боях за крупный железнодорожный узел в городе Шепетовка в ходе Днепровской-Карпатской операции, которую ещё называют битвой за Правобережную Украину - одной из самых крупных сражений Великой Отечественной войны, в результате которой советские войска вышли на государственную границу СССР и начали освобождение Румынии.

Как далее рассказала И.А. Кузнецова, на сайте «Подвиг народа» выложены наградные листы гвардии рядового Николая Максимова. «Февраль 1944-го года. Бригада обороняла южную окраину Шепетовки. Завязались тяжёлые уличные бои, в ходе которых нашим подразделениям приходилось выбивать противника буквально из каждого дома. Когда город был очищен от оккупантов, началась ожесточённая борьба на ближних подступах к Шепетовке, все это происходило в условиях бездорожья, лесистой местности».

В наградном листе капитан Добрунов описывает подвиг Николая: «10 февраля 1944 года гвардии рядовой - автоматчик Максимов, выполняя поставленную задачу - выбить группу немецких автоматчиков, засевших в доме, - открыто подполз к дому, бросил в окно гранату. Немцы стали выбегать из дома, в это время он из своего автомата вёл по ним огонь, в результате чего было уничтожено 4 немца. В бою за д. Черниковцы, находясь в засаде, сам лично своим автоматом подбил немецкий мотоцикл и расстрелял мотоциклистов. Достоин правительственной награды»....

20 июля 1944 года советские войска начали освобождение Польши. Николай в составе 12-ой танковой бригады, вероятно, был участником ещё одной крупной операции советских войск - Львовско-Сандомирской. На груди гвардейца Максимова появился ещё один орден Красной Звезды. Получен он в боях за деревушку Кондзерж, которую Ирина Александровна даже не смогла найти на карте. В наградном листе напи-

сано: «... образцы мужества показал товарищ Максимов. Во время контратаки противника, подпуская немцев на близкое расстояние, огнем своего автомата уничтожил до 9 немцев. Преследуя отступающего противника, тов. Максимов уничтожил ещё четырёх немецких солдат. Достоин правительственной награды - ордена Красной Звезды. Гвардии капитан Добрунов».

А дальше? Дальше бои, переформирования и передышки, и снова бои... Путь на Берлин. Поднимая журналы боевых действий, Ирина Александровна пришла к выводу, что День Победы Николай Максимов встретил в Чехословакии, в городе Дечин: в 114 км - от Праги и 270 км - от Берлина, проехав на танковой броне или проехав рядом с танком в атаке пол-Европы, повидав смерть, страх, страдания, ужас войны практически с первого до последнего дня. Но домой Николай попадет ещё не скоро. На сайте выложена учётная карточка Максимова, в которой написано: «Март 1946 года, 2 отдельный учебный ремонтно-восстановительный батальон. Курсант. Батальон располагался в Подмосковье».

## ЖИЗНЬ ПОСЛЕ ВОЙНЫ

Николай Иванович всегда гордился тем, что служил в 12-ой танковой бригаде, которая за три года почти непрерывных боев стала полком, а корпус - дивизией. Он всю жизнь считал себя кантемировцем! Вернувшись домой, Николай в 1947 году женился на своей деревенской девушке Софье, которая тоже прошла всю войну, только на Дальнем Востоке. Кроме работы в колхозе Н.И. Максимов пахал огороды односельчанам, косил, сеял, сажал, убирал. В семье его уважительно называли - Отец, а в деревне - Николай Иванович. С женой - Софьей Алексеевной прожили вместе 47 счастливых лет. Вырастили и воспитали троих детей. Если бы Николай Иванович был жив, то, наверняка, порадовался бы тому, что се-

годня у него 5 внуков, 2 правнучки, 9 правнуков и один праправнук!!! Поэтому, в любом случае, род Максимова не прервется, а также не прервется и память о гвардии рядовом Н.И. Максимова.

## ВРУЧЕНИЕ НАГРАДЫ

Встреча получилась трогательной. Государственную награду в торжественной обстановке сыну ветерана вручил военный комиссар, подполковник Евгений Юрьевич Борисов. В память о гвардии рядовом автоматчике моторизованного батальона автоматчиков 12-ой гвардейской шепетовской Краснознаменной танковой бригады - Максимова Николае Ивановиче и всех павших на полях сражений Великой Отечественной войны была объявлена минута молчания. Вечную память павшим героям провозгласил благочинный Ильинского благочиния игумен Гермоген. Слова о значимости данного события также сказал глава района С.И. Васютинский. Торжественность мероприятия создали выступления артистов Ильинского ЦКиД. Прозвучали песни о войне.

А кульминационным моментом значимого события стало возложение цветов в Аллее Героев.

**Е. ВЛАСИЧЕВА,**  
фото автора.





## ГЛАВНОЕ ЗА НЕДЕЛЮ

### Реализация программы начнется с решения инфраструктурных проблем

Активные жители микрорайона «Красные Сосенки» 17 февраля презентовали программу развития военного городка. К обсуждению присоединился губернатор Ивановской области Станислав Воскресенский. В ходе встречи участники предложили еще несколько проектов. Глава региона попросил тейковчан обсудить новые идеи, проработать их и включить в подготовленную программу.



Напомним, с инициативой разработки программы развития микрорайона выступили сами жители «Красных Сосенок» во время летней встречи с главой региона. «Программа предельно конкретная, и её реализацию начнем уже в этом году опережающими темпами», – отметил губернатор.

Так, Станислав Воскресенский сообщил, что в этом году будет отремонтировано в два раза больше дорог, чем прописано в программе. «На этих дорогах, где это потребует, мы делаем ремонт, либо, где ремонт дорог на гарантии, мы там сделаем тротуары и освещение. Важно с чего-то начать», – добавил он.

### Поддержка малых форм хозяйствования в АПК региона выросла почти втрое

Вопросы продвижения и популяризации фермерской продукции, развития торговли качественными натуральными продуктами, поддержки новых проектов губернатор Станислав Воскресенский обсудил на совещании с главами фермерских хозяйств 16 февраля в рамках рабочей поездки в Шую.

«Мы наращиваем поддержку АПК. Поддержку малых форм хозяйствования увеличили за три года в три раза. В этом году для поддержки фермеров и крестьянских хозяйств направим 96 млн рублей», – сообщил Станислав Воскресенский. Он подчеркнул: регион заинтересован в том, чтоб фермеров становилось больше и их круг расширялся. Поставлена задача по введению в оборот 150 тыс. га земли, и главам муниципалитетов поручено оказывать максимальное содействие тем, кто желает трудиться на земле.

Фермеры рассказали главе региона о своих новых проектах, а также обратили внимание на волнующие их вопросы. Так, увеличить число мест торговли фермерскими товарами попросила предприниматель Мария Иванова. Ее предприятие – семейная маслодельня «Маслодав» представлена на «Фермерских рядах» в «Серебряном городе».

Среди других вопросов,

поднятых на встрече с фермерами, – государственная поддержка, репрофилирование бизнеса, выделение земель и другие. Для решения Станислав Воскресенский дал конкретные поручения в адрес профильных ведомств.

Отметим, развитие малых форм хозяйствования – одно из приоритетных направлений раз-

вития агропромышленного комплекса Ивановской области. В 2020 году фермеры региона произвели сельскохозяйственной продукции на сумму 1,7 млрд рублей – это почти 10% от стоимости продукции, произведенной в АПК региона.

Все оказываемые меры поддержки отвечают требованиям распоряжения Председателя Правительства РФ Михаила Мишустина о неотложных мерах по поддержке малых и средних предпринимателей в сфере торговли, подписанного в январе этого года.



### Стартовал VI региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia)

Открытие VI Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Ивановской области состоялось 17 февраля в дистанционном режиме. Чемпионат продлится до 5 марта. В нем примут участие 209 конкурсантов из Ивановской области.

В рамках открытия с приветствием к участникам чемпионата обратилась начальник Департамента образования Ивановской области Ольга Антонова. «В этом году в чемпионате рекордное количество компетенций – тридцать три. Соревноваться будут и юниоры – школьники и студенты профессиональных колледжей, и наши уважа-

емые наставники в категории «Навыки мудрых». На этот раз это наши коллеги – педагоги дошкольного образования и начального общего образования. Мы уверены, что все наши конкурсанты продемонстрируют и волю к победе, и свои компетенции, и профессиональное мастерство. Мы очень рады, что растет число школьников, которые из года в год делают свой выбор и поступают на обучение в профессиональные образовательные организации», – сказала она.

В церемонии открытия чемпионата также приняла участие преподаватель, мастера производственного обучения, студенты профессиональных образовательных организаций, школьники.

### Обновят ещё два учреждения культуры

В 2021 году в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма в Ивановской области» за счет средств регионального бюджета отремонтируют центр культуры и досуга в Ильинском-Хованском и культурный центр в Вичуге. Соответствующее постановление подписал губернатор Станислав Воскресенский.

Культурный центр Вичуги – уникальный объект культурного наследия регионального значения, построенный в 1917 году по инициативе фабриканта А.И. Коновалова как Народный Дом. В 2021 году из средств регионального бюджета направят 13 млн рублей на завершение ремонта фасада и восстановление балюстрады. Также в этом году в рамках госпрограммы направят средства в размере 3,5 млн рублей на ремонт кровли Ильинского центра культуры и досуга. Напомним, в 2019 году разработали проектно-сметную документацию на капитальный ремонт учреждения.

Отметим, в 2020 году по поручению главы региона провели ремонтные работы и улучшили материально-техническую базу в восьми учреждениях культуры Тейковского, Гаврилово-Посадского, Южского, Палехского, Шуйского районов, а также в городах Тейково и Вичуга.



### В Шуе планируют расширить производство сыра

В 2020 году фермеры Ольга и Анатолий Гагарины из Шуи получили грант «Агростартап» на расширение своего крестьянско-фермерского хозяйства – «Семейной сыроварни Гагариных». О результатах работы и планах они рассказали губернатору Ивановской области Станиславу Воскресенскому. Глава региона побывал у фермеров в рамках рабочей поездки в Шую 16 февраля.

На семейной сыроварне фермеры производят сливочное масло, творог, а также несколько видов разных сыров – сулугуни, рикотту, буррату, качотту, манчего, камамбер и другие. За счет средств гранта в сумме 1,5 млн рублей приобрели оборудование для переработки молока, холодильную камеру, прицеп-цистерну для транспортировки молока.

Также губернатор поинтересовался спросом на продукцию. «Спрос есть. Люди все больше задумываются о своем питании. Понимают, что такое натуральный продукт. В основном наши покупатели – люди со средним достатком, но мы стараемся работать для всех», – рассказал Анатолий Гагарин. Станислав Воскресенский согласился: цена на фермерскую продукцию – одна из главных проблем. «У нас люди бедно живут в Ивановской области. Чтоб товар получился дешевле, особенно в сельхозпроизводстве, нужен масштаб большой. Фермерское производство – это гарантия качества, но, к сожалению, продукция всё-таки подороже», – сказал он.



По материалам официального сайта Правительства Ивановской области.



# Дома ивановцев «болеют» высокой вибрацией

Областное общество охраны природы провело бесплатное экологическое обследование жилья 50 семей по проекту «Здоровый дом». Ситуация в большинстве случаев вызвала тревогу, например, из-за концентрации сероводорода, недостаточного уровня освещения. В некоторых квартирах обнаружены опасные для здоровья плесень и природный газ радон.

## В ПАНДЕМИЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЛЬЯ ЕЩЕ ВАЖНЕЕ

На проект «Здоровый дом» общественники в 2020 году получили президентский грант – 1,7 млн рублей. Заявки на бесплатное обследование жилья могли подать семьи с часто болеющими детьми, люди с хроническими заболеваниями, а также перенесшие COVID-19.

Экологическая безопасность жилья ивановцев стала актуальна именно во время пандемии коронавируса. Многие люди теперь больше времени проводят дома, распространение получила удаленная работа.

«В квартирах могут быть различные вредные факторы: запыленность, слишком сухой воздух, наличие токсичных газов, недостаточное освещение... Всё это может негативно сказываться на здоровье человека. Вот поэтому мы решили провести замеры этих параметров там, где люди болеют хроническими заболеваниями или перенесли COVID-19», – рассказала представительница общества охраны природы Ирина Кулюдина.

Экологическая экспертиза включала в себя измерение уровня радиации, шума, электромагнитного излучения, освещения, химический анализ воздуха, оценку запыленности. Аналогичный комплекс исследований одной квартиры при заказе у коммерческих организаций стоит около 50 000 рублей.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ЗАМЕРОВ ШОКИРОВАЛИ ЭКОЛОГОВ

«Результаты нас неприятно удивили, мы рассчитывали увидеть более благополучную картину», – поделилась эмоциями руководитель организации Светлана Семушкина. Негативные факторы в большей или меньшей степени обнаружили во всех обследо-

ванных жилых помещениях. По словам Семушкиной, часть из них являются опасными для здоровья и требуют принятия срочных мер, а есть «малозначительные, которые желательно устранить».

Среди опасных – плесень и природный радиоактивный газ радон. Радон преимущественно выделяется из почвы с воздухом или водой: более 70% облучения жителей области за счет природных источников приходится именно на него. При возведении современных многоэтажек застройщики проводят замеры и пресекают попадание опасного вещества в жилые помещения. Но ранее подобные процедуры не проводились, поэтому жильцам старых домов приходится заботиться о себе самим. Превышение концентрации радона экологи обнаружили на 2 объектах из 50. Наиболее выражено оно было в частном доме: во время ремонта хозяевам придется уделить внимание герметизации помеще-

## ШТРИХ

В рамках проекта «Здоровый дом» ивановские ученые прочитали лекции об опасностях, какие может таить жилье. На них можно было узнать про естественные источники радиации, домашних животных (как источник аллергии), микроклимат жилья, а также о том, как сделать дом безопаснее. Экологический лекторий доступен на канале областного общества охраны природы на сайте в Ютубе.

По 11 адресам (22% от участвовавших в проекте) исследователи выявили активный рост грибка и плесени, которые часто поражают угловые квартиры на первых этажах многоэтажек. В большинстве таких квартир жили люди, страдающие хроническими бронхитами, а в одном случае – раком легких.

Для предотвращения развития грибка Светлана Се-



Постоянная сырость приводит к появлению опасной плесени.

мушкина советует жильцам обратить особое внимание на вентиляцию в помещении, а пораженные участки обрабатывать противогрибковыми препаратами.

Шокирующими оказались последствия от разбитого ртутного градусника. Неприят-

отделочных материалов. Семушкина советует использовать сертифицированные высококачественные отделочные материалы, а при покупке новой мебели чаще проветривать помещения.

Напряженность переменного магнитного поля близка к верхней границе нормы у 5 человек из-за большого числа электроприборов на кухне. 2 квартиры из 50 оказались излишне запыленными, а в одной из-за старых деревянных рам превышен уровень шума.

## «НЕХОРОШУЮ» КВАРТИРУ МОЖНО «ВЫЛЕЧИТЬ»

Все участники проекта получили «экологический паспорт жилья» с расшифровкой полученных данных и рекомендациями по устранению негативных воздействий. Экологи старались не пугать людей и подробно рассказывали о методах оздоровления дома. «Ни в одном из случаев выезжать из дома или квартиры не нужно. Выявленные отклонения не критичны, всё можно поправить», – успокоила жильцов Светлана Семушкина.

Избавиться от большинства «недугов», которыми страдает жилье ивановцев, помогает регулярное проветривание. При недостаточной освещенности необходимо заменить лампочки на более мощные или современные, которые дают больше света. Самые серьезные капиталовложения предстоит сделать в доме с превышением допустимой концентрации радона: но герметизировать помещение проще, чем менять место жительства.

Значительную часть замеров экологи проводили с помощью оборудования, принадлежащего обществу охраны природы (газоанализатор, анализатор пыли, люксметр, шумомер, тепловизор, измеритель напряженности электрических и магнитных полей). Какие-то приборы общественники приобрели как раз за счет гранта. Некоторые исследования экологи заказывали у сторонних организаций.

Если ивановцы будут чаще обращаться с письменными заявками на обследование жилья, проект, возможно, повторится.

Лилия СУХАРЕВА.

ность случилась в одной из квартир за несколько дней до визита специалистов с измерительными приборами. Несмотря на тщательную влажную уборку, уровень содержания паров ртути в воздухе был превышен в семь (!) раз.

## КУПИЛ МЕБЕЛЬ – ЧАЩЕ ПРОВЕТРИВАЙ КОМНАТУ

Среди менее значительных негативных факторов – превышение уровня общей вибрации в жилье у 35 человек (70%). Особенно в квартирах и домах, окна которых выходят на проезжую часть.

Уровень искусственной освещенности оказался ниже нормы у 34 жильцов. Они используют маломощные источники света или недостаточное количество лампочек.

Владельцы 32 квартир и домов живут в помещениях с повышенной концентрацией сероводорода. Обычно он фиксируется на кухне из-за гниения белковых продуктов: газ может выделяться из мусорного ведра и слива в раковине.

В домах у 14 ивановцев (28%) выявлено превышение содержания в воздухе формальдегида и фенола из-за некачественной мебели или

## ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Кроме жилых домов, общественники проверяют безопасность зданий вузов. Первым экзамен на экологическую совместимость прошел Ивановский политехнический университет. «Очень экологичный вуз», – в целом оценила работу политеха руководитель областного общества охраны природы Светлана Семушкина. Единственное замечание – недостаточный уровень освещения. После проведения исследований, не дожидаясь получения официальных рекомендаций, заменены около 30% ламп в аудиториях, сообщил специалист отдела воспитательной и социальной работы ИвГПУ Александр Гаврилов. Одновременно сделать это во всех учебных помещениях невозможно из-за больших площадей.

К проекту экологи будут привлекать студентов, которые смогут сами выполнять замеры в своих вузах и использовать приобретенный опыт в научной работе. «Основная цель нашего проекта – просвещение населения, поэтому большой упор мы делаем на студенческую аудиторию, чтобы молодые люди стали активными гражданами нашей области», – пояснила Светлана Семушкина.





## ПОЗДРАВЛЕНИЯ, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА

## В Иваново пресечено распространение наркотиков

Фрунзенским МСО г. Иваново СУ СК России по Ивановской области возбуждено уголовное дело по факту по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, п. «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ (покушение на незаконный сбыт наркотических средств совершенное группой лиц по предварительному сговору в крупном размере)



В совершении преступления подозреваются 17-летний подросток и двое совершеннолетних, все трое проживают в г. Ярославле. По версии следствия, 2 фев-

раля 2021 года приятели приехали в г. Иваново с целью сбыта свертков с расфасованным наркотиком в оборудованных тайниках - «закладках» в лесном массиве. Деятельность злоумышленников пресечена оперативными сотрудниками УНК УМВД России по Ивановской области. У задержанных в ходе личного досмотра и досмотра автомобиля оперативники изъяли наркотическое вещество N-метилэфедрон, оборот которого запрещён на территории Российской Федерации, массой более 20 грамм, что является крупным размером.

В настоящее время в отношении подозреваемых решается вопрос об избрании меры пресечения. Следователем проводится комплекс следственных и иных процессуальных действий, направленный на установление всех обстоятельств совершенного преступления и сбор доказательственной базы. Расследование уголовного дела продолжается.

## Новый социальный вычет

Госдума вводит новый социальный вычет и упрощает процедуру подачи декларации.

«Государственная Дума приняла в первом чтении два законопроекта, которые направлены на упрощение и расширение возможности получения налоговых вычетов», - рассказал депутат от Ивановской области Алексей Хохлов.

Один из законопроектов упрощает процедуру взаимодействия с налоговыми органами. Граждане, у которых есть «личный кабинет налогоплательщика» на сайте nalog.ru, больше не будут заполнять налоговую декларацию и предоставлять в налоговый орган подтверждающие документы. «Этот закон упростит жизнь многим. Пандемия показала нам, как важно развивать цифровые технологии, делать доступ к госуслугам удаленным, чтобы воспользоваться ими человек мог в любой ситуации», - отметил Алексей Хохлов.

Другой законопроект вводит новый социальный вычет - на физкультурно-оздоровительные услуги. Он позволит получить от налогоплательщиков часть тех денег, которые были потрачены на занятия спортом.

Сейчас в Налоговом кодексе уже предусмотрены ряд социальных вычетов - на лечение, обучение, формирование пенсионных накоплений, благотворительность. Совокупная сумма расходов по всем этим направлениям, за которую можно получить вычет, составляет 120 тысяч рублей. Таким образом, ежегодно можно будет вернуть, - это 15,6 тысячи рублей, то есть 13% от этой суммы.

Гражданину необходимо будет предоставить документы, подтверждающие фактические расходы на оплату этих услуг: копию договора на оказание услуг и кассовый чек в бумажной или электронной форме.

В случае окончательного принятия закона вычет «за спорт» будет предоставляться с января 2022 года на услуги организаций и индивидуальных предпринимателей, включенных в соответствующий список. Его сформирует Минспорта на основании данных, которые предоставят регионы. Порядок ведения такого перечня и критерии включения в него организаций и ИП определит правительство.

## Изменения в Трудовом кодексе

Одной из обязанностей работодателя, установленных ст. 212 Трудового кодекса РФ, является обеспечение в случаях, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, проведения за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров, других обязательных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников, внеочередных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований:

С 1 апреля 2021 года обязательные медосмотры работников будут проводиться в соответствии с новым порядком (утв. приказом Минздрава от 28.01.21 № 29). С этой же даты начнет действовать обновленный перечень вредных факторов и работ, при выполнении которых проводятся медосмотры (утв. совместным приказом Минздрава и Минтруда от 31.12.20 № 988н/1420н).

Обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические медосмотры проходят работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (в том числе на подземных работах), и на работах, связанных с движением транспорта. Также обязательные медосмотры предусмотрены для работников пищевой промышленности, общественно-питания и торговли, водопроводных сооружений, медицинских организаций, детских учреждений и некоторых других (ст. 213 ТК РФ).

Прохождение обязательного медицинского осмотра осуществляется по направлению работодателя. Согласно действующему порядку (утв. приказом Минздравсоцразвития от 12.04.11 г. № 302н), в этом направлении указываются следующие сведения:

- наименование работодателя;
- форма собственности и вид экономической деятельности работодателя по ОКВЭД;
- наименование медицинской организации, фактический адрес ее местонахождения и код по ОГРН;
- вид медицинского осмотра (предварительный или периодический);
- ФИО работника;
- дата рождения работника;
- наименование структурного подразделения (при наличии);
- наименование должности (профессии) или

вида работы;

- вредные и (или) опасные производственные факторы, а также вид работы в соответствии со списком контингента работников.

Согласно комментируемому приказу Минздрава от 28.01.21 № 29, помимо указанных выше данных, в направлении нужно будет дополнительно указать:

- электронную почту и контактный телефон работодателя;
- электронную почту и контактный телефон медорганизации;
- пол работника;
- номер медицинского страхового полиса.

При этом оговорено, что направление может быть сформировано в электронном виде с использованием электронных подписей работодателя и сотрудника. Заключение по результатам медосмотра может быть выдано в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной подписью.

Действующий перечень вредных или опасных производственных факторов и перечень работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медосмотры, утвержден приказом Минздравсоцразвития от 12.04.11 № 302н.

С 1 апреля нужно будет руководствоваться новым документом — приказом Минздрава и Минтруда от 31.12.20 г. № 988н/1420н. В отличие от прежнего перечня, новый составлен не в форме таблицы, а в виде списка, разделенного на пять разделов: химические факторы; биологические факторы; аэрозоли преимущественно фиброгенного действия и пыли (АПФД); физические факторы; факторы трудового процесса.

В обновленном перечне скорректированы некоторые наименования факторов и работ, при выполнении которых обязательны медосмотры. Так, ранее среди таких факторов было упомянуто «электромагнитное поле широкополосного спектра частот (5Гц-2кГц, 2кГц-400кГц) (при превышении предельно допустимого уровня)». Соответственно, отправлять офисных сотрудников на медосмотр нужно было только в том случае, если на рабочем месте превышен предельно допустимый уровень электромагнитного поля широкополосного спектра частот (письмо Минтруда от 08.07.20 г. № 15-2/ООГ-1953).

В обновленном перечне оговорки «при превышении предельно допустимого уровня» нет. Таким образом, если по данным СОУТ (аттестации рабочих мест, производственного контроля) на рабочем месте обнаружено электромагнитное излучение соответствующего диапазона, то занятый на таком месте работник должен быть включен в список лиц, подлежащих обязательным медосмотрам. В том числе, и в ситуации, если уровень электромагнитного поля не превышает допустимые нормы.

Трудовая инспекция.

## Водительские права или алименты

Ограничение на пользование водительскими правами привело к выплате алиментов.

Житель Советского района г. Иваново, боясь потерять водительские права, сразу нашел 200 тысяч рублей для погашения алиментного долга.

По решению суда мужчина обязан ежемесячно выплачивать часть всех видов дохода на содержание несовершеннолетнего ребенка, однако исполнял свои обязательства нерегулярно, поэтому долг его только увеличивался. Расчет алиментов производился на основании среднероссийской заработной платы. Поскольку отец не имел официального трудоустройства, долг составил 200 тысяч рублей.

С целью установления имущественного положения должника, судебный пристав-исполнитель отделения по взысканию алиментных платежей г. Иваново направил запросы в регистрирующие органы. Установив, что у гражданина имеется водительское удостоверение, сотрудник службы вручил ему предупреждение об ограничении на пользование специальным правом на управление автотранспортом.

Несмотря на это, указанный гражданин требование не исполнил, алименты платил по-прежнему нерегулярно или не платил вовсе, в связи с чем, представитель закона вручил безответственному отцу постановление о временном ограничении на пользование специальным правом на управление транспортом.

Именно данная мера побудила ивановца в короткий срок найти необходимые денежные средства и оплатить задолженность в полном объеме.

УФССП России по Ивановской области призывает граждан своевременно и добровольно исполнять требования исполнительных документов во избежание применения подобных мер принудительного характера.

Пресс-служба УФССП России по Ивановской области.

## О выплатах на детей

Подать заявление на выплату в 5000 рублей на детей до 7 лет жители Ильинского района могут до 1 апреля.

Напомним, в соответствии с Указом Президента единовременная выплата положена родителям, усыновителям, опекунам и попечителям детей до 7 лет включительно и составляет 5 тысяч рублей на каждого ребенка в семье.

Большинству ильинских семей выплата была перечислена беззаявительно еще в конце декабря на основании ранее поданных заявлений на выплаты до 3 и от 3 до 16 лет, которые Пенсионный фонд производил в апреле-июле 2020 года.

Всем семьям, в которых рождение детей будет зарегистрировано в органах ЗАГС до 31 марта 2021 года включительно, необходимо подать заявление на единовременную выплату 5 тысяч рублей. Сделать это можно на портале госуслуг или лично в клиентской службе Пенсионного фонда.

Для этого родителям необходимо указать в заявлении данные свидетельства о рождении каждого ребенка и реквизиты банковского счета, на который будут перечислены средства. Заявление также понадобится, если у родителей, которые уже получали выплаты на детей, был закрыт банковский счет. Заявление заполняется на русском языке родителем, официальным представителем или опекуном ребенка.

Консультации можно получить по телефону «горячей линии» тейковского УПФР 8(49343)2-42-96.



# «...Это было недавно, это было давно»



Учащиеся 5 класса Игрищинской школы, 1989-1990 г. г.



Жители деревни Куменово.



Коллектив учителей Щенниковской школы на отдыхе в с. Николо-Дор, 1955 год.



Жительницы с. Алексеевского Ильинского района.

## НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА

# Полезная информация

## О ПОСТАНОВКЕ НА УЧЕТ РАБОТОДАТЕЛЕЙ В КАЧЕСТВЕ ПЛАТЕЛЬЩИКОВ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ ПРИ ПРИВЛЕЧЕНИИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Межрайонная ИФНС России № 2 по Ивановской области информирует, что в соответствии с положениями пункта 1 статьи 7 Федерального закона от 15.12.2001 г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации», пункта 1 статьи 2 Федерального закона от 29.12.2006 г. № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» иностранные граждане (за исключением высококвалифицированных специалистов в соответствии с Федеральным законом № 115-ФЗ), временно пребывающие на территории Российской Федерации и работающие по трудовому договору, подлежат обязательному пенсионному страхованию и обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности.

Следовательно, с выплат и иных вознаграждений в пользу временно пребывающих иностранных граждан, работающих по трудовым договорам физическое лицо - работодатель обязано уплачивать страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности.

В соответствии с пунктом 7.2 статьи 83 НК РФ постановка на учет физического лица в качестве плательщика страховых взносов, признаваемого таковым в соответствии со статьей 419 НК РФ, осуществляется налоговым органом по месту жительства (месту пребывания) этого физичес-

кого лица на основании заявления физического лица о постановке на учет в налоговом органе в качестве плательщика страховых взносов (в качестве медиатора), утвержденного приказом ФНС России от 10.01.2017 г. № ММВ-7-14/4@ (форма КНД 1112525) (далее - Заявление).

В соответствии с пунктом 2 статьи 84 НК РФ налоговый орган обязан осуществить постановку на учет физического лица в качестве плательщика страховых взносов по месту жительства в течение пяти дней со дня получения заявления о постановке на учет физического лица в качестве плательщика страховых взносов, и в тот же срок выдает (направляет) физическому лицу свидетельство о постановке на учет в налоговом органе (если ранее указанное свидетельство не выдавалось) и (или) уведомление о постановке на учет в налоговом органе, подтверждающее постановку на учет в налоговом органе физического лица по соответствующему основанию.

Таким образом, инспекция рекомендует работодателям, привлекающим иностранных граждан для осуществления трудовой деятельности представить в налоговый орган заявление физического лица о постановке на учет (снятии с учета) в налоговом органе в качестве плательщика страховых взносов (в качестве медиатора) (форма КНД 1112525).

**Т. ГЛУШКОВА**, начальник, советник государственной гражданской службы Российской Федерации 1 класса.

## ГОСУСЛУГИ

# Исключить личные визиты к судебным приставам

**«Ход исполнительного производства» на портале Госуслуг – самый скоростной и востребованный сервис.**

Сервис ФССП России «Ход исполнительного производства» является самым скоростным на портале Госуслуг: более 90% запросов исполняется менее чем за 30 секунд. Кроме того, сервис числится среди самых популярных на портале: в течение суток регистрируется более 30 000 запросов.

Указанный сервис предоставляет информацию по исполнительному производству, включая меры, принятые судебным приставом, в том числе связанные с различного рода ограничениями в отношении должников и их имущества, например, с ограничением права выезда за пределы Российской Федерации или ограничением регистрационных действий в отношении транспортных средств.

Исключить личные визиты к судебным приставам позволяет сервис «Ходатайство приставу». Он включает в себя порядка 30 типовых обращений должников и взыскателей (ходатайств, объяснений, отводов и жалоб в рамках исполни-

тельных производств). Общее количество обращений, поданных с момента реализации сервиса с 26.11.2020 г. по настоящее время, составляет более 250 тыс.

В целом интерактивные ресурсы Федеральной службы судебных приставов остаются высоко востребованными. В 2020 году проведены мероприятия по интеграции мобильного приложения ФССП России на платформу App Gallery, что позволило расширить аудиторию пользователей сервиса «Банк данных исполнительных производств».

Посещаемость сервиса «Банк данных исполнительных производств», размещенного на официальном интернет-сайте ФССП России, возросла на 97,5 % в сравнении с 2019 годом и составила более 580 млн посещений, из которых более 440 млн запросов направлено с использованием интерфейса программирования приложений. Данный способ получения информации используется, в основном, юридическими лицами: банками, организациями-взыскателями, иными коммерческими организациями.

**Пресс-служба УФССП России по Ивановской области.**

## ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

# О выплате пенсионных накоплений

**В 2020 году 18 жителей Ильинского района получили пенсионные накопления умерших родственников.**

В общей сложности Отделение ПФР перечислило ильинским правопреемникам около 450 тыс. рублей. Максимальная выплата составила 249,6 тыс. рублей.

Напомним, что при жизни человек может сам написать заявление о распределении средств пенсионных накоплений и указать тех, кто получит его пенсионные накопления в случае смерти. Если человек не подавал заявления, то в случае его смерти накопления выплачиваются родственникам.

Для получения накоплений правопреемникам умерших граждан необходимо в течение 6 месяцев со дня смерти обратиться в ПФР с соответствующим заявлением. Если срок пропущен по

уважительной причине, его можно восстановить в судебном порядке.

Заявление о выплате пенсионных накоплений подается в Пенсионный фонд или негосударственный пенсионный фонд – в зависимости от того, где формировались накопления умершего на дату его смерти.

Консультации можно получить по телефону «горячей линии» Тейковского УПФР 8(49343)2-42-96.

**К сведению: пенсионные накопления в 2002–2004 годах имели работающие женщины 1957 года рождения и моложе и мужчины 1953 года рождения и моложе. С 2005 года накопительная пенсия формировалась у работающих граждан 1967 года рождения и моложе, с 2008 года – у участников Программы финансирования пенсии.**

**Межрайонное УПФР (в г. Тейково, Тейковском и Ильинском районах).**



**Понедельник****1 марта****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

5.00, 9.25 «Доброе утро» (12+)  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости» (16+)  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.15, 1.10, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.15 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.30 «Мужское / Женское» (16+)  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.30 Т/с «КУРОРТ ЦВЕТА ХАКИ» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 «Познер» (16+)

**КАНАЛ «РОССИЯ 1»**

5.00, 9.30 «Утро России» (12+)  
9.00, 14.30, 21.05 Местное время. Вести  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 Минут» (12+)  
14.55 Т/с «СКЛИФОВСКИЙ» (12+)  
17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «АКУШЕРКА. СЧАСТЬЕ НА ЗАКАЗ» (16+)  
23.35 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)  
2.20 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)  
4.05 Т/с «ЧЕРЧИЛЛЬ» (12+)

**«НТВ»**

5.15 Т/с «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)  
6.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30  
Сегодня  
8.25, 10.25 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)  
13.20 «Чрезвычайное происшествие» (16+)  
14.00, 1.10 «Место встречи» (16+)  
16.25 «ДНК» (16+)  
18.30, 19.40 Т/с «ПЁС» (16+)  
21.20 Т/с «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)  
23.45 «Основано на реальных событиях» (16+)  
2.50 Т/с «ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ» (16+)

**КАНАЛ «КУЛЬТУРА»**

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30,  
23.40 «Новости культуры»  
6.35 «Пешком...» Москва  
Станиславского»  
7.05 «Другие Романовы». «Прекрасная Елена»  
7.35, 18.15, 0.00 Д/ф «Почему исчезли неандертальцы?»  
8.35 «Голливуд страны советов». «Звезда Рины Зелёной». Рассказывает Полина Агуреева  
8.50 Х/ф «ПОДКИДЫШ»  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Тамары Макаровой». Рассказывает Виктория Исакова  
11.25, 1.00 Д/ф «Евгений Светланов. Непарадный портрет»  
12.20 «Цвет времени». Жан Этьен Лиотар. «Прекрасная шоколадница»  
12.30 Д/ф «Александровка»  
13.25 «Голливуд страны советов». «Звезда Янины Жеймо». Рассказывает Аня Чиповская  
13.40 «Линия жизни»  
14.45 «Голливуд страны советов». «Звезда Аллы Тарасовой». Рассказывает Ирина Пегова  
15.05 «Новости. Подробно. Арт»  
15.20 «Агора»  
16.20 «Голливуд страны советов». «Звезда Веры Марецкой». Рассказывает Олеся Судзиловская  
16.40 Х/ф «СВАДЬБА»  
17.40, 2.20 «Симфонические оркестры России». Симфонический оркестр Москвы «Русская филармония». Дирижер Ф. Мастранджело  
19.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Валентины Караваевой». Рассказывает Полина Кутепова  
19.45 «Главная роль»  
20.05 «Правила жизни»  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»  
20.45 «Голливуд страны советов». «Звезда Валентины Серовой». Рассказывает Марина Александрова  
21.05 Д/ф «Москва слезам не верит» - большая лотерея»

21.50 «Сати». Нескучная классика...»  
22.30 Т/с «МАРИЯ ТЕРЕЗИЯ. ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ»  
23.20 «Голливуд страны советов». «Звезда Любви Орловой». Рассказывает Мария Миронова  
1.50 Д/ф «Германия. Замок Розенштайн»

**«МАТЧ ТВ»**

6.00, 8.55, 12.00, 14.15, 16.10, 17.45, 19.50,  
21.50 Новости (16+)  
6.05, 12.05, 15.20, 22.30, 1.00 «Все на Матч!» Прямой эфир (16+)  
9.20 Профессиональный бокс. Артур Бетербиев против Тэвориса Клауда. Трансляция из Канады (16+)  
9.40 Профессиональный бокс. Денис Лебедев против Виктора Рамиреса. Трансляция из Москвы (16+)  
10.20, 4.50 «Главная дорога» (16+)  
11.30 Хоккей. НХЛ. Обзор (0+)  
13.10 Смешанные единоборства. Bellator. Хуан Арчулета против Патрика Микса. Трансляция из США (16+)  
14.20, 3.50 Еврофутбол. Обзор (0+)  
16.15, 17.50 Х/ф «ПРОЕКТ А» (12+)  
18.20, 19.55 Х/ф «ПРОЕКТ А 2» (12+)  
20.35 Футбол. Тинькофф Российская Премьер-лига. Обзор тура (0+)  
22.00 «Тотальный футбол» (12+)  
22.55 Футбол. Чемпионат Испании. «Реал» - «Реал Сосьедад». Прямая трансляция (16+)  
2.00 Д/ф «Изгой. Жизнь и смерть Сонни Листона» (16+)

**«ПЯТЫЙ КАНАЛ»**

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 0.00, 3.20  
«Известия»  
5.25 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)  
7.10, 9.25 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ-2» (12+)  
11.20, 13.25, 17.45 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ-3» (12+)  
19.55, 0.30 Т/с «СЛЕД» (16+)  
22.20 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ» (16+)  
1.15, 3.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

**«РЕН ТВ»**

5.00 «Территория заблуждений» (16+)  
6.00 «Документальный проект» (16+)  
7.00 «С бодрым утром!» (16+)  
8.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)  
9.00 «Засекреченные списки» (16+)  
11.00 «Как устроен мир» (16+)  
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» (16+)  
13.00 «Загадки человечества» (16+)  
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
15.00 Документальный спецпроект (16+)  
17.00 «Тайны Чапман» (16+)  
18.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
20.00 Х/ф «РОМЕО ДОЛЖЕН УМЕРЕТЬ» (16+)  
22.15 «Водить по-русски» (16+)  
23.30 «Неизвестная история» (16+)  
0.30 Х/ф «УЛЬТРАФИОЛЕТ» (16+)  
2.05 Х/ф «ОТЧАЯННЫЙ ПАПА» (12+)  
3.35 Х/ф «ИСТОРИЯ ДЕЛЬФИНА 2» (6+)

**«ЗВЕЗДА»**

6.00 «Сегодня утром» (12+)  
8.00 Новости дня  
8.25 Д/с «Сделано в СССР» (6+)  
8.45 «Не факт!» (6+)  
9.20, 10.05, 13.15, 14.05 Т/с «ВЕНДЕТТА ПО-РУССКИ» (16+)  
10.00 Военные новости  
13.00 Новости дня  
14.00 Военные новости  
18.00 Новости дня  
18.30 «Специальный репортаж» (12+)  
18.50 Д/с «Освобождая Родину». «Битва за Крым. Крах Готенланда» (12+)  
19.40 «Скрытые угрозы». «Альманах № 55» (12+)  
20.25 Д/с «Загадки века». «Операция «Бенхард» Фальшивомонетчики Третьего рейха» (12+)  
21.15 Новости дня  
21.25 «Открытый эфир» (12+)  
23.05 «Между тем» (12+)  
23.40 Т/с «БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ» (12+)  
3.30 Х/ф «АТТРАКЦИОН» (16+)  
5.15 Д/ф «Боевые награды Советского Союза. 1917-1941» (12+)

**Вторник****2 марта****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

5.00, 9.25 «Доброе утро» (12+)  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости» (16+)  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.15, 1.10, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.15 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.35 «Мужское / Женское» (16+)  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.30 Т/с «КУРОРТ ЦВЕТА ХАКИ» (16+)  
22.30 «Док-ток» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 «Михаил Горбачев. Первый и последний» (12+)

**КАНАЛ «РОССИЯ 1»**

5.00, 9.30 «Утро России» (12+)  
9.00, 14.30, 21.05 Местное время. Вести  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 Минут» (12+)  
14.55 Т/с «СКЛИФОВСКИЙ» (12+)  
17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «АКУШЕРКА. СЧАСТЬЕ НА ЗАКАЗ» (16+)  
23.35 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)  
2.20 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)  
4.05 Т/с «ЧЕРЧИЛЛЬ» (12+)

**«НТВ»**

5.15 Т/с «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)  
6.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30  
Сегодня  
8.25, 10.25 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)  
13.20 «Чрезвычайное происшествие» (16+)  
14.00, 1.15 «Место встречи» (16+)  
16.25 «ДНК» (16+)  
18.30, 19.40 Т/с «ПЁС» (16+)  
21.20 Т/с «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)  
23.45 «Основано на реальных событиях» (16+)  
2.55 Т/с «ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ» (16+)

**КАНАЛ «КУЛЬТУРА»**

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30,  
23.40 «Новости культуры»  
6.35 «Пешком...» Москва речная»  
7.05, 20.05 «Правила жизни»  
7.35, 18.25, 0.00 Д/ф «Хомо сапиенс. Новые версии происхождения»  
8.20 «Цвет времени». Василий Поленов. «Московский дворик»  
8.35 «Голливуд страны советов». «Звезда Елены Кузьминой». Рассказывает Ксения Раппопорт  
8.50 Х/ф «У САМОГО СИНЕГО МОРЯ»  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Валентины Серовой». Рассказывает Марина Александрова  
11.25, 0.45 «XX век». «Я романсу отдал честь... Поет Александр Огневцев». 1976 г.  
12.15 Д/с «Первые в мире»  
12.35, 22.30 Т/с «МАРИЯ ТЕРЕЗИЯ. ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ»  
13.25 «Голливуд страны советов». «Звезда Людмилы Целиковской». Рассказывает Чулпан Хаматова  
13.45 «Красивая планета». «Франция. Страсбург - Гранд-Иль»  
14.00 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным». «Эрнст Теодор Амадей Гофман. «Щелкунчик и Мышиный король»  
14.40 «Голливуд страны советов». «Звезда Валентины Караваевой». Рассказывает Полина Кутепова  
15.05 «Новости. Подробно. Книжки»  
15.20 «Эрмитаж». Авторская программа Михаила Пиотровского  
15.50 «Голливуд страны советов». «Звезда Марины Ладьиной». Рассказывает Валерия Ланская  
16.05 Х/ф «АНТОША РЫБКИН»  
16.55 «Симфонические оркестры России». Новосибирский академический симфонический оркестр. Дирижер Г. Ринквявичюс  
19.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Веры Марецкой». Рассказывает Олеся Судзиловская  
19.45 «Главная роль»  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»

20.45 «Голливуд страны советов». «Звезда Аллы Тарасовой». Рассказывает Ирина Пегова  
21.05 Д/ф «Джентльмены удачи». Я злой и страшный серый волк»  
21.50 «Белая студия»  
23.20 «Голливуд страны советов». «Звезда Янины Жеймо». Рассказывает Аня Чиповская  
1.35 «Симфонические оркестры России». Государственный симфонический оркестр Республики Татарстан. Дирижер А. Сладковский

**«МАТЧ ТВ»**

6.00, 8.55, 12.00, 14.15, 17.45, 22.35  
Новости (16+)  
6.05, 14.20, 0.45 «Все на Матч!» Прямой эфир (16+)  
9.20 Профессиональный бокс. Денис Лебедев против Латифа Кайоде. Трансляция из Казани (16+)  
10.20 «Главная дорога» (16+)  
11.30 «Правила игры» (12+)  
12.05 Все на регби! (16+)  
12.55 Биатлон. Чемпионат мира среди юниоров. Спринт. Юниорки. Прямая трансляция из Австрии (16+)  
14.55 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Лыжные гонки. Женщины. 10 км. Прямая трансляция из Германии (16+)  
16.30 Биатлон. Чемпионат мира среди юниоров. Спринт. Юниоры. Прямая трансляция из Австрии (16+)  
17.55 Футбол. Бетсити Кубок России. 1/4 финала. Прямая трансляция (16+)  
22.40 Футбол. Кубок Германии. 1/4 финала. «Боруссия» (Мёнхенгладбах) - «Боруссия» (Дортмунд). Прямая трансляция (16+)  
2.00 Баскетбол. Евролига. Мужчины. (Германия) (0+)

**«ПЯТЫЙ КАНАЛ»**

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 0.00, 3.20  
«Известия»  
5.25, 9.25 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)  
9.50 Х/ф «ПОСЛЕДНИЙ ШАНС» (16+)  
11.40, 13.25, 17.45 Т/с «Тихая охота» (16+)  
19.55, 22.25, 0.30 Т/с «СЛЕД» (16+)  
21.35 «След» (16+)  
23.15 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ» (16+)  
1.15, 3.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

**«РЕН ТВ»**

5.00, 4.45 «Территория заблуждений» (16+)  
6.00 «Документальный проект» (16+)  
7.00 «С бодрым утром!» (16+)  
8.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)  
9.00, 15.00 «Засекреченные списки» (16+)  
11.00 «Как устроен мир» (16+)  
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» (16+)  
13.00 «Загадки человечества» (16+)  
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
17.00, 3.10 «Тайны Чапман» (16+)  
18.00, 2.25 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
20.00 Х/ф «ЛАРА КРОФТ» (16+)  
22.15 «Водить по-русски» (16+)  
23.30 «Знаете ли вы, что?» (16+)  
0.30 Х/ф «Двойное наказание» (16+)

**«ЗВЕЗДА»**

6.00 «Сегодня утром» (12+)  
8.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня  
8.20 Д/с «Сделано в СССР» (6+)  
8.35, 18.30 «Специальный репортаж» (12+)  
8.55 Д/с «Колеса Страны Советов. Были и небыллицы». «Грузовик Всея Руси» (0+)  
9.50, 10.05, 13.15, 14.05 Т/с «КРУТЫЕ БЕРЕГА» (16+)  
10.00, 14.00 Военные новости  
18.50 Д/с «Освобождая Родину». «Битва за Крым. Крах Готенланда» (12+)  
19.40 «Легенды армии». Анатолий Дьяконов (12+)  
20.25 «Улика из прошлого». «Большой спорт. Технологии обмана» (16+)  
21.25 «Открытый эфир» (12+)  
23.05 «Между тем» (12+)  
23.40 Х/ф «СКАЗ ПРО ТО, КАК ЦАРЬ ПЕТР АРАПА ЖЕНИЛ» (0+)



**Среда**

**3 марта**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

5.00, 9.25 «Доброе утро» (12+)  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости» (16+)  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.15, 1.05, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.15 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.25 «Мужское / Женское» (16+)  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.30 Т/с «КУРОРТ ЦВЕТА ХАКИ» (16+)  
22.30 «Док-ток» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 «101 вопрос взрослому» (12+)

**КАНАЛ «РОССИЯ 1»**

5.00, 9.30 «Утро России» (12+)  
9.00, 14.30, 21.05 Местное время. Вести  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 Минут» (12+)  
14.55 Т/с «СКЛИФОВСКИЙ» (12+)  
17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «АКУШЕРКА. СЧАСТЬЕ НА ЗАКАЗ» (16+)  
23.35 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)  
2.20 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)  
4.05 Т/с «ЧЕРЧИЛЛЬ» (12+)

**«НТВ»**

5.15 Т/с «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)  
6.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30  
Сегодня  
8.25, 10.25 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)  
13.20 «Чрезвычайное происшествие» (16+)  
14.00, 1.20 «Место встречи» (16+)  
16.25 «ДНК» (16+)  
18.30, 19.40 Т/с «ПЁС» (16+)  
21.20 Т/с «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)  
23.45 «Поздняков» (16+)  
23.55 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)  
0.25 «Мы и наука. Наука и мы» (12+)  
3.00 Т/с «ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ» (16+)

**КАНАЛ «КУЛЬТУРА»**

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30,  
23.40 «Новости культуры»  
6.35 «Пешком...» Москва деревянная»  
7.05, 20.05 «Правила жизни»  
7.35, 18.25, 0.00 Д/ф «Хомо сапиенс. Новые версии происхождения»  
8.20 «Цвет времени». Жорж-Пьер Сёра  
8.40 «Голливуд страны советов». «Звезда Зои Фёдоровой». Рассказывает Катерина Шпица  
8.55 Х/ф «СВАДЬБА»  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Любви Орловой». Рассказывает Мария Миронова  
11.25 Д/ф «Карпов играет с Карповым»  
12.20 Д/с «Первые в мире»  
12.35, 22.30 Т/с «МАРИЯ ТЕРЕЗИЯ. ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ»  
13.25 «Голливуд страны советов». «Звезда Татьяны Окуневской». Рассказывает Юлия Снигирь  
13.45 «Красивая планета». «Португалия. Исторический центр Порту»  
14.00 «Искусственный отбор»  
14.40 «Голливуд страны советов». «Звезда Фаины Раневской». Рассказывает Агриппина Стеклова  
15.05 «Новости. Подробно. Кино»  
15.20 «Николай Глазков «Юродивый» в программе «Библейский сюжет»  
15.50 «Голливуд страны советов». «Звезда Тамары Макаровой». Рассказывает Виктория Исакова  
16.05 Х/ф «ПЕРВОКЛАССНИЦА»  
17.15 «Симфонические оркестры России». Государственный симфонический оркестр Республики Татарстан. Дирижер А. Сладковский  
19.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Лидии Смирновой». Рассказывает Александра Урсуляк  
19.45 «Главная роль»  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»  
20.45 «Голливуд страны советов». «Звезда Марины Ладыниной». Рассказывает Валерия Ланская

21.05 Д/ф «Мы из джаза. Проснуться знаменитым»  
21.45 Д/ф «Виноград на снегу. Фазиль Искандер»  
23.20 «Голливуд страны советов». «Звезда Людмилы Целиковской». Рассказывает Чулпан Хаматова  
0.45 Д/ф «Конструктивисты. Опыты для будущего. Родченко»  
1.40 «Симфонические оркестры России». Академический симфонический оркестр Московской филармонии. Дирижер Ю. Симонов

**«МАТЧ ТВ»**

6.00, 8.55, 12.00, 14.15, 17.45, 22.35  
Новости (16+)  
6.05, 12.05, 14.20, 22.40, 1.00 «Все на Матч!» Прямой эфир (16+)  
9.20 Профессиональный бокс. Григорий Дрозд против Матеуша Мастернака. Трансляция из Москвы (16+)  
10.20, 4.50 «Главная дорога» (16+)  
11.30 «На пути к Евро» (12+)  
12.55 Биатлон. Чемпионат мира среди юниоров. Гонка преследования. Юниорки. Прямая трансляция из Австрии (16+)  
13.40 Смешанные единоборства. АСА. Даниель Омельячук против Тони Джонсона. Трансляция из Польши (16+)  
14.55 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Лыжные гонки. Мужчины. 15 км. Прямая трансляция из Германии (16+)  
16.55 Биатлон. Чемпионат мира среди юниоров. Гонка преследования. Юниоры. Прямая трансляция из Австрии (16+)  
17.55 Футбол. Бетсити Кубок России. 1/4 финала. Прямая трансляция (16+)  
22.55 Футбол. Кубок Испании. 1/2 финала. «Барселона» - «Севилья». Прямая трансляция (16+)  
2.00 Футбол. Чемпионат Италии. «Фиорентина» - «Рома» (0+)  
4.00 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Трансляция из Германии (0+)

**«ПЯТЫЙ КАНАЛ»**

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 0.00, 3.25  
«Известия»  
5.50, 9.25, 13.25, 17.45 Т/с «Тихая охота» (16+)  
19.55, 0.30 Т/с «СЛЕД» (16+)  
23.15 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ» (16+)  
1.15, 3.40 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

**«РЕН ТВ»**

5.00 «Территория заблуждений» (16+)  
6.00, 10.00, 4.40 «Документальный проект» (16+)  
7.00 «С бодрым утром!» (16+)  
8.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)  
9.00 «Знаете ли вы, что?» (16+)  
11.00 «Как устроен мир» (16+)  
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» (16+)  
13.00, 23.30 «Загадки человечества» (16+)  
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
15.00 «Неизвестная история» (16+)  
17.00, 3.05 «Тайны Чапман» (16+)  
18.00, 2.15 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
20.00 Х/ф «ЧАС РАСПЛАТЫ» (16+)  
22.20 «Смотреть всем!» (16+)  
0.30 Х/ф «МИСТЕР КРУТОЙ» (12+)

**«ЗВЕЗДА»**

6.00 «Сегодня утром» (12+)  
8.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня  
8.20 Д/с «Сделано в СССР» (6+)  
8.35, 18.30 «Специальный репортаж» (12+)  
8.55 Д/с «Колеса Страны Советов. Были и небылицы». «Похождения ведущего колеса» (0+)  
9.50, 10.05, 13.15, 14.05 Т/с «КРУТЫЕ БЕРЕГА» (16+)  
10.00, 14.00 Военные новости  
18.50 Д/с «Освобождая Родину». «Битва за Украину. Игра стратегов» (12+)  
19.40 «Последний день». Екатерина Савинова (12+)  
20.25 Д/с «Секретные материалы» (12+)  
21.25 «Открытый эфир» (12+)  
23.05 «Между тем» (12+)  
23.40 Х/ф «ИЗ ЖИЗНИ НАЧАЛЬНИКА УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (12+)  
1.30 Т/с «ПТИЦА СЧАСТЬЯ» (16+)

**Четверг**

**4 марта**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

5.00, 9.25 «Доброе утро» (12+)  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости» (16+)  
9.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (6+)  
12.15, 1.10, 3.05 «Время покажет» (16+)  
15.15 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00, 3.35 «Мужское / Женское» (16+)  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.30 Т/с «КУРОРТ ЦВЕТА ХАКИ» (16+)  
22.30 «Большая игра» (16+)  
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)  
0.10 «Диагноз для Сталина» (12+)

**КАНАЛ «РОССИЯ 1»**

5.00, 9.30 «Утро России» (12+)  
9.00, 14.30, 21.05 Местное время. Вести  
9.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Судьба человека» (12+)  
12.40, 18.40 «60 Минут» (12+)  
14.55 Т/с «СКЛИФОВСКИЙ» (12+)  
17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)  
21.20 Т/с «АКУШЕРКА. СЧАСТЬЕ НА ЗАКАЗ» (16+)  
23.35 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)  
2.20 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)

**«НТВ»**

5.15 Т/с «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)  
6.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30  
Сегодня  
8.25, 10.25 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» (16+)  
13.20 «Чрезвычайное происшествие» (16+)  
14.00, 1.10 «Место встречи» (16+)  
16.25 «ДНК» (16+)  
18.30, 19.40 Т/с «ПЁС» (16+)  
21.20 Т/с «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)  
23.45 «ЧП. Расследование» (16+)  
0.20 «Крутая история» (12+)  
2.50 Т/с «ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ» (16+)

**КАНАЛ «КУЛЬТУРА»**

6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40  
«Новости культуры»  
6.35 «Пешком...» Москва музыкальная»  
7.05 «Правила жизни»  
7.35, 18.15, 0.00 Д/ф «Шниди. Призрак эпохи неолита»  
8.30 «Голливуд страны советов». «Звезда Людмилы Целиковской». Рассказывает Чулпан Хаматова  
8.45 Х/ф «ВОЗДУШНЫЙ ИЗВОЗЧИК»  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Нины Алисовой». Рассказывает Екатерина Гусева  
11.25, 0.55 «XX век». «Встреча в Концертной студии «Останкино» с писателем Юлианом Семеновым». 1983 г.  
12.35, 22.30 Т/с «МАРИЯ ТЕРЕЗИЯ. ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ»  
13.30 «Голливуд страны советов». «Звезда Валентины Караваевой». Рассказывает Полина Кутепова  
13.45 «Цвет времени». Густав Климт. «Золотая Адель»  
14.00 «Острова»  
14.40 «Голливуд страны советов». «Звезда Елены Кузьминой». Рассказывает Ксения Раппопорт  
15.05 «Новости. Подробно. Театр»  
15.20 «Моя любовь - Россия!» Ведущий Пьер-Кристиан Броше. «В краю эрзи и мокши»  
15.50 «Голливуд страны советов». «Звезда Янины Жеймо». Рассказывает Аня Чиповская  
16.05 Х/ф «ЛЕНОЧКА И ВИНОГРАД»  
16.55 «Симфонические оркестры России». Академический симфонический оркестр Московской филармонии. Дирижер Ю. Симонов  
19.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Зои Фёдоровой». Рассказывает Катерина Шпица  
19.45 «Главная роль»  
20.05 «Открытая книга». Игорь Малышев. «Номах. Искры большого пожара»  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»  
20.45 «Голливуд страны советов». «Звезда Фаины Раневской». Рассказывает Агриппина Стеклова

21.05 Д/ф «Любовь и голуби». Что характерно! Любили друг друга!»  
21.50 «Энигма». Абдурахман Тевруз. Орден кружащихся дервишей»  
23.20 «Голливуд страны советов». «Звезда Тамары Макаровой». Рассказывает Виктория Исакова  
2.00 «Симфонические оркестры России». Московский государственный академический симфонический оркестр. Дирижер П. Коган  
2.40 «Красивая планета». «Бельгия. Гранд-палас в Брюсселе»

**«МАТЧ ТВ»**

6.00, 8.55, 12.00, 14.15, 16.55, 21.55  
Новости (16+)  
6.05, 12.05, 14.20, 17.00, 22.05, 1.00 «Все на Матч!» Прямой эфир (16+)  
9.20 Профессиональный бокс. Денис Лебедев против Мурата Гассиева. Трансляция из Москвы (16+)  
10.20 «Главная дорога» (16+)  
11.30 «Большой хоккей» (12+)  
13.10 Смешанные единоборства. RCC Intro. Михаил Рагозин против Леонардо Гимараеша. Трансляция из Екатеринбурга (16+)  
14.55 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Лыжные гонки. Эстафета. Женщины. Прямая трансляция из Германии (16+)  
17.45 Биатлон. Кубок мира. Эстафета. Женщины. Прямая трансляция из Чехии (16+)  
19.25 Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции. Прямая трансляция (16+)  
22.55 Футбол. Кубок Испании. 1/2 финала. «Леванте» - «Атлетик». Прямая трансляция (16+)  
2.00 Баскетбол. Евролига. Мужчины. «Зенит» (Россия) - «Реал» (Испания) (0+)  
4.00 Баскетбол. Евролига. Мужчины. «Анадолу Эфес» (Турция) - ЦСКА (Россия) (0+)

**«ПЯТЫЙ КАНАЛ»**

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 0.00, 3.25  
«Известия»  
5.25 Т/с «ТИХАЯ ОХОТА» (16+)  
8.35 «День ангела» (0+)  
9.25, 13.25, 17.45 Т/с «ЧЕРНАЯ ЛЕСТНИЦА» (16+)  
19.55, 0.30 Т/с «СЛЕД» (16+)  
23.15 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ» (16+)  
1.15, 3.35 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

**«РЕН ТВ»**

5.00 «Документальный проект» (16+)  
7.00 «С бодрым утром!» (16+)  
8.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)  
9.00 «Засекреченные списки» (16+)  
11.00 «Как устроен мир» (16+)  
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» (16+)  
13.00, 23.30 «Загадки человечества» (16+)  
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
15.00 «Знаете ли вы, что?» (16+)  
17.00, 3.05 «Тайны Чапман» (16+)  
18.00, 2.20 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
20.00 Х/ф «Отряд самоубийц» (16+)  
22.20 «Смотреть всем!» (16+)  
0.30 Х/ф «ГОТИКА» (18+)  
4.40 «Военная тайна» (16+)

**«ЗВЕЗДА»**

6.00 «Сегодня утром» (12+)  
8.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня  
8.20, 10.05, 13.15, 14.05 Т/с «УБИТЬ СТАЛИНА» (16+)  
10.00, 14.00 Военные новости  
18.30 «Специальный репортаж» (12+)  
18.50 Д/с «Освобождая Родину». «Битва за Украину. Игра стратегов» (12+)  
19.40 «Легенды телевидения». Святослав Бэлза (12+)  
20.25 «Код доступа» (12+)  
21.25 «Открытый эфир» (12+)  
23.05 «Между тем» (12+)  
23.40 Х/ф «НАГРАДИТЬ ПОСМЕРТНО» (12+)  
1.25 Д/с «Загадки цивилизации. Русская версия» (12+)  
4.20 Х/ф «СОЗДАНЫ ДРУГ ДЛЯ ДРУГА» (16+)



**Пятница****5 марта****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

5.00, 9.25 «Доброе утро» (12+)  
 9.00, 12.00, 15.00, 18.00 «Новости» (16+)  
 9.50 «Жить здорово!» (16+)  
 10.55, 2.30 «Модный приговор» (6+)  
 12.15 «Время покажет» (16+)  
 15.15, 3.20 «Давай поженимся!» (16+)  
 16.00, 4.00 «Мужское / Женское» (16+)  
 18.40 «Человек и закон» (16+)  
 19.45 «Поле чудес» (16+)  
 21.00 «Время» (16+)  
 21.30 «Голос. Дети». Новый сезон» (0+)  
 23.05 «Вечерний Ургант» (16+)  
 0.00 Д/ф «Женщина» (18+)  
 1.50 «Вечерний Unplugged» (16+)

**КАНАЛ «РОССИЯ 1»**

5.00, 9.30 «Утро России» (12+)  
 9.00, 14.30, 21.05 Местное время. Вести  
 9.55 «О самом главном» (12+)  
 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
 11.30 «Судьба человека» (12+)  
 12.40, 18.40 «60 Минут» (12+)  
 14.55 «Близкие люди» (12+)  
 17.15 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)  
 21.20 Т/с «АКУШЕРКА. СЧАСТЬЕ НА ЗАКАЗ» (16+)  
 23.35 «Дом культуры и смеха. Весна» (16+)  
 2.00 Х/ф «КАБЫ Я БЫЛА ЦАРИЦА...» (12+)

**«НТВ»**

5.10 Т/с «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)  
 6.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
 8.25, 10.25 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» (16+)  
 13.20 «Чрезвычайное происшествие» (16+)  
 14.00 «Место встречи» (16+)  
 16.25 «ДНК» (16+)  
 17.30 «Жди меня» (12+)  
 18.30, 19.40 Т/с «ПЁС» (16+)  
 21.20 Т/с «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)  
 23.30 «Своя правда» (16+)  
 1.15 «Квартирный вопрос» (0+)  
 2.05 Х/ф «МУЖ ПО ВЫЗОВУ» (16+)  
 3.35 Т/с «ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ» (16+)

**КАНАЛ «КУЛЬТУРА»**

6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 «Новости культуры»  
 6.35 «Пешком...» Москва женская»  
 7.05 «Правила жизни»  
 7.40 «Черные дыры. Белые пятна»  
 8.25 «Голливуд страны советов». «Звезда Лидии Смирновой». Рассказывает Александра Урсуляк  
 8.40 Х/ф «МОЯ ЛЮБОВЬ»  
 10.15 «XX век». «Встречи с Аллой Пугачевой». 1984 г.  
 11.35 «Голливуд страны советов». «Звезда Аллы Тарасовой». Рассказывает Ирина Пегова  
 11.50 «Открытая книга». Игорь Малышев. «Номах. Искры большого пожара»  
 12.20 Д/с «Первые в мире»  
 12.35 Т/с «МАРИЯ ТЕРЕЗИЯ. ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ»  
 13.25 «Голливуд страны советов». «Звезда Любви Орловой». Рассказывает Мария Миронова  
 13.45 Д/ф «Анна Ахматова и Артур Лурье. Слово и музыка»  
 14.40 «Голливуд страны советов». «Звезда Валентины Серовой». Рассказывает Марина Александрова  
 15.05 «Письма из провинции»  
 15.30 «Голливуд страны советов». «Звезда Фаины Раневской». Рассказывает Агриппина Стеклова  
 15.45 Х/ф «ПОДКИДЫШ»  
 16.55 «Энигма». Абдурахман Тевруз. Орден кружащихся дервишей»  
 17.35 «Симфонические оркестры России». Московский государственный академический симфонический оркестр. Дирижер П.Коган  
 18.15 «Голливуд страны советов». «Звезда Рины Зелёной». Рассказывает Полина Агуреева

18.30 «Царская ложа»  
 19.10 «Голливуд страны советов». «Звезда Нины Алисовой». Рассказывает Екатерина Гусева  
 19.45 «Голливуд страны советов». «Звезда Татьяны Окуневской». Рассказывает Юлия Снигирь  
 20.00, 22.45 «Линия жизни»  
 20.55 «Голливуд страны советов». «Звезда Елены Кузьминой». Рассказывает Ксения Раппопорт  
 21.10 Х/ф «ИСТОРИЯ АСИ КЛЯЧИНОЙ, КОТОРАЯ ЛЮБИЛА, ДА НЕ ВЫШЛА ЗАМУЖ»  
 0.00 Х/ф «КОРОЛЕВА ИСПАНИИ»  
 2.10 «Искатели». «Печать хана Гирея»

**«МАТЧ ТВ»**

6.00, 8.55, 12.00, 14.15, 21.55 Новости (16+)  
 6.05, 12.05, 14.20, 18.55, 22.25, 1.00 «Все на Матч!» Прямой эфир (16+)  
 9.20 Профессиональный бокс. Григорий Дрозд против Кшиштофа Влодарчика. Трансляция из Москвы (16+)  
 10.20 «Главная дорога» (16+)  
 11.30 Хоккей. НХЛ. Обзор (0+)  
 13.10 Смешанные единоборства. Fight Nights. Виталий Минаков против Ди Джея Линдермана. Виталий Минаков против Тони Джонсона (16+)  
 14.55 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Лыжные гонки. Эстафета. Мужчины. Прямая трансляция из Германии (16+)  
 17.05 Биатлон. Кубок мира. Эстафета. Мужчины. Прямая трансляция из Чехии (16+)  
 19.25 Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции. Прямая трансляция (16+)  
 22.05 «Точная ставка» (16+)  
 22.55 Футбол. Чемпионат Испании. «Валенсия» - «Вильярреал». Прямая трансляция (16+)  
 2.00 Баскетбол. Евролига Мужчины. «Химки» (Россия) - «Альба» (Германия) (0+)  
 4.00 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Трансляция из Германии (0+)  
 5.00 Хоккей. НХЛ. «Аризона Койотис» - «Миннесота Уайлд». Прямая трансляция (16+)

**«ПЯТЫЙ КАНАЛ»**

5.00, 9.00, 13.00 «Известия»  
 5.25, 9.25, 13.25 Т/с «ЧЕРНАЯ ЛЕСТНИЦА» (16+)  
 19.40, 0.45 Т/с «СЛЕД» (16+)  
 23.45 «Светская хроника» (16+)  
 1.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

**«РЕН ТВ»**

5.00 «Военная тайна» (16+)  
 6.00, 9.00 «Документальный проект» (16+)  
 7.00 «С бодрым утром!» (16+)  
 8.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» (16+)  
 11.00 «Как устроен мир» (16+)  
 12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» (16+)  
 13.00 «Загадки человечества» (16+)  
 14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
 15.00 «Засекреченные списки» (16+)  
 17.00 «Тайны Чапман» (16+)  
 18.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
 20.00 Х/ф «ЧУДО-ЖЕНЩИНА» (16+)  
 22.40 Х/ф «Девушка с татуировкой дракона» (18+)  
 1.45 Х/ф «Призрачная красота» (16+)  
 3.15 Х/ф «ГОРЕЦ» (12+)

**«ЗВЕЗДА»**

6.05 Д/ф «Легенды госбезопасности. Юрий Андропов. Рыцарь холодной войны» (16+)  
 7.10, 8.20, 10.05, 13.15, 14.05, 18.40, 21.25 Т/с «ШТРАФНИК» (16+)  
 8.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня  
 10.00, 14.00 Военные новости  
 23.10 «Десять фотографий». Сергей Проханов (6+)  
 0.00 Х/ф «НОЛЬ-СЕДЬМОЙ» МЕНЯЕТ КУРС» (12+)  
 1.45 Т/с «Лига обманутых жен» (12+)  
 4.50 Д/ф «Раздвигая льды» (12+)  
 5.20 Х/ф «ИВАН ДА МАРЬЯ» (0+)

**Суббота****6 марта****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

6.00 «Доброе утро. Суббота» (6+)  
 9.00 «Умницы и умники» (12+)  
 9.45 «Слово пастыря» (0+)  
 10.00, 12.00 «Новости» (16+)  
 10.15 «Александр Балуев. Герой, одержимый страстью» (12+)  
 11.15, 12.15 «Видели видео?» (6+)  
 13.55 Х/ф «ИНТЕРДЕВОЧКА» (16+)  
 16.45 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)  
 18.25 «Сегодня вечером» (16+)  
 21.00 «Время» (16+)  
 21.20 Х/ф «ДАВАЙ РАЗВЕДЕМСЯ!» (16+)  
 23.05 «Юбилейный концерт А. Варум» (12+)  
 0.35 Х/ф «Как украсть миллион» (6+)  
 2.35 «Модный приговор» (6+)  
 3.20 «Давай поженимся!» (16+)  
 4.05 «Мужское / Женское» (16+)

**КАНАЛ «РОССИЯ 1»**

5.00 «Утро России. Суббота» (12+)  
 8.00 Местное время. Вести  
 8.20 Местное время. Суббота  
 8.35 «По секрету всему свету» (12+)  
 9.00 Всероссийский потребительский проект «Тест» (12+)  
 9.25 «Пятеро на одного» (12+)  
 10.10 «Сто к одному» (12+)  
 11.00 Вести  
 11.30 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» (16+)  
 12.35 «Доктор Мясников» (12+)  
 13.40 Х/ф «Нарисованное счастье» (12+)  
 18.00 «Привет, Андрей!» (12+)  
 20.00 Вести в субботу  
 21.00 Х/ф «ЖИЗНЬ ПРЕКРАСНА» (12+)  
 1.40 Х/ф «ПОЕЗД СУДЬБЫ» (12+)

**«НТВ»**

5.10 «ЧП. Расследование» (16+)  
 5.35 Х/ф «Идеальное убийство» (16+)  
 7.25 «Смотр» (0+)  
 8.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
 8.20 «Готовим с Алексеем Зиминным» (0+)  
 8.50 «Поедем, поедим!» (0+)  
 9.25 «Едим дома» (0+)  
 10.20 «Главная дорога» (16+)  
 11.00 «Живая еда» (12+)  
 12.00 «Квартирный вопрос» (0+)  
 13.00 «Секрет на миллион» (16+)  
 15.00 «Своя игра» (0+)  
 16.20 «Следствие вели...» (16+)  
 19.00 «Центральное телевидение» (16+)  
 20.00 «Новые русские сенсации» (16+)  
 21.00 «Ты не поверишь!» (16+)  
 22.00 «Звезды сошлись» (16+)  
 23.30 «Международная пирамида» (18+)  
 0.20 «Квартирник НТВ у Маргулиса» (16+)  
 1.50 «Дачный ответ» (0+)  
 2.45 «Агентство скрытых камер» (16+)  
 3.45 Т/с «ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ» (16+)

**КАНАЛ «КУЛЬТУРА»**

6.30 «Николай Глазков «Юродивый» в программе «Библейский сюжет»  
 7.05, 2.30 Мультифильм  
 7.40 Х/ф «СЕЛЬСКАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА»  
 9.20 «Голливуд страны советов». «Звезда Веры Марецкой». Рассказывает Олеся Судзиловская  
 9.35 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфириным»  
 10.05 Х/ф «Укрошение строптивой»  
 11.30 «Голливуд страны советов». «Звезда Татьяны Окуневской». Рассказывает Юлия Снигирь  
 11.45, 0.50 Д/ф «Затерянный мир «Острова» Биоко и его короли»  
 12.45 «Голливуд страны советов». «Звезда Фаины Раневской». Рассказывает Агриппина Стеклова  
 13.00 Д/с «Русь»  
 13.30 «Голливуд страны советов». «Звезда Лидии Смирновой». Рассказывает Александра Урсуляк  
 13.45 «Красивая планета». «Греция. Средневековый город Родоса»  
 14.00 Х/ф «СЕРДЦЕ НЕ КАМЕНЬ»  
 16.15 «Линия жизни»  
 17.10 «Красная лента». Гала-концерт звезд мировой оперы  
 18.25 «Голливуд страны советов». «Звезда Тамары Макаровой». Рассказывает Виктория Исакова  
 18.45 Х/ф «СТАКАН ВОДЫ»  
 20.55 «Голливуд страны советов». «Звезда Валентины Серовой». Рассказывает Марина Александрова  
 21.10 «Владимир Мигуля». Здравствуй и прощай!». Фильм Марины Мигули (Россия, 2020 г.)

22.00 Х/ф «СТЭНЛИ И АЙРИС»  
 23.40 «Клуб 37»  
 1.45 «Искатели»

**«МАТЧ ТВ»**

6.00 Хоккей. НХЛ. «Аризона Койотис» - «Миннесота Уайлд». Прямая трансляция (16+)  
 7.35, 9.20, 12.00, 16.50 Новости (16+)  
 7.40, 12.05, 16.55, 22.30, 0.45 «Все на Матч!» Прямой эфир (16+)  
 9.25 М/ф «Зарядка для хвоста» (0+)  
 9.35 М/ф «Ну, погоди!» (0+)  
 9.55 Х/ф «ИГРА СМЕРТИ» (16+)  
 12.40 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Женщины. Прямая трансляция из Чехии (16+)  
 14.20 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Лыжные гонки. Женщины. 30 км. Прямая трансляция из Германии (16+)  
 16.20 «Биатлон с Дмитрием Губерниевым» (16+)  
 17.20 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Мужчины. Прямая трансляция из Чехии (16+)  
 18.55 Футбол. Тинькофф Российская Премьер-лига. «Ростов» (Ростов-на-Дону) - «Сочи». Прямая трансляция (16+)  
 21.00 Футбол. Чемпионат Германии. «Бавария» - «Боруссия» (Дортмунд). Прямая трансляция (16+)  
 22.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Ювентус» - «Лацио». Прямая трансляция (16+)  
 2.00 Регби. Чемпионат Европы. Россия - Румыния. Трансляция из Сочи (0+)  
 4.00 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Трансляция из Германии (0+)  
 5.00 Шорт-трек. Чемпионат мира. Трансляция из Нидерландов (0+)

**«ПЯТЫЙ КАНАЛ»**

5.00 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)  
 9.00 «Светская хроника» (16+)  
 10.00 Т/с «Великолепная пятерка-3» (16+)  
 13.15 Т/с «СЛЕД» (16+)  
 0.00 «Известия»  
 0.55 Т/с «ЧЕРНАЯ ЛЕСТНИЦА» (16+)

**«РЕН ТВ»**

5.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
 6.40 Х/ф «СУПЕРБОБРОВЫ» (12+)  
 8.30 «О вкусной и здоровой пище» (16+)  
 9.00 «Минтранс» (16+)  
 10.10 «Самая полезная программа» (16+)  
 11.15 «Военная тайна» (16+)  
 13.15 «Совбез» (16+)  
 14.20 Документальный спецпроект (16+)  
 17.25 Х/ф «KINGSMAN: ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО» (16+)  
 20.10 Х/ф «ВЕЛИКАЯ СТЕНА» (16+)  
 22.05 Х/ф «ОВЕРЛОРД» (16+)  
 0.00 Прямой эфир. Бокс. Бой-реванш за звание чемпиона в тяжёлом весе. Диллиан Уайт vs Александр Поветкин (16+)  
 1.30 Х/ф «ГОРОД ГРЕХОВ» (18+)  
 3.20 Х/ф «СПАУН» (16+)

**«ЗВЕЗДА»**

6.55, 8.15 Х/ф «Берегите мужчин!» (12+)  
 8.00, 13.00, 18.00 Новости дня  
 8.40 «Морской бой» (6+)  
 9.45 «Легенды цирка» (6+)  
 10.10 «Легенды кино» Виталий Соломин (6+)  
 11.00 Д/с «Загадки века». «Надежда Крупская. Нелюбимая жена Ленина» (12+)  
 11.55 «Не факт!» (6+)  
 12.30 «Круиз-контроль». «Мурманск - Териберка» (6+)  
 13.15 «СССР. Знак качества» (12+)  
 14.05 «Улика из прошлого». «Диагноз - неизменяемость. Убийцы знаменитостей» (16+)  
 14.55, 18.25 Т/с «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ» (6+)  
 18.10 «Задело!» (12+)  
 0.05 Т/с «БЛАГОСЛОВИТЕ ЖЕНЩИНУ» (12+)  
 3.35 Х/ф «ДЕВУШКА С ХАРАКТЕРОМ» (0+)  
 5.00 Д/с «Сделано в СССР» (6+)  
 5.10 Х/ф «ВАЛЕРИЙ ХАРЛАМОВ. ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ВРЕМЯ» (12+)



Воскресенье

7 марта

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.10 X/ф «Гусарская баллада» (12+)  
6.00, 10.00, 12.00 «Новости» (16+)  
6.10 «Гусарская баллада» (12+)  
6.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)  
7.40 «Часовой» (12+)  
8.10 «Здоровье» (16+)  
9.20 «Непутевые заметки» (12+)  
10.10 «Жизнь других» (12+)  
11.10, 12.10 «Видели видео?» (6+)  
13.25 «К юбилею Андрея Миронова. Скользить по краю» (12+)  
14.20 «ДОстояние РЕспублики». А. Миронов» (12+)  
15.50 X/ф «Ищу жену с ребенком» (16+)  
19.25 «Лучше всех!» (0+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.50 «Ледниковый период» (0+)  
23.55 Концерт группы «Рондо» (12+)  
1.45 «Вечерний Unplugged» (16+)

КАНАЛ «РОССИЯ 1»

4.30, 1.30 X/ф «Родная кровиночка» (12+)  
6.00, 3.05 X/ф «Любовь из пробирики» (12+)  
8.00 Местное время. Воскресенье  
8.35 «Устами младенца» (12+)  
9.20 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым» (12+)  
10.10 «Сто к одному» (12+)  
11.00 X/ф «Неотправленное письмо» (12+)  
15.25 X/ф «ЛЁД» (12+)  
17.45 «Ну-ка, все вместе!» (12+)  
20.00 Вести недели  
22.00 Москва. Кремль. Путин  
22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)

«НТВ»

5.15 X/ф «МУЖ ПО ВЫЗОВУ» (16+)  
7.00 «Центральное телевидение» (16+)  
8.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
8.20 «У нас выигрывают!» (12+)  
10.20 «Первая передача» (16+)  
11.00 «Чудо техники» (12+)  
11.50 «Дачный ответ» (0+)  
13.00 «Наш ПотребНадзор» (16+)  
14.05 «Однажды...» (16+)  
15.00 «Своя игра» (0+)  
16.20 «Следствие вели...» (16+)  
19.00 «Итоги недели»  
20.10 «Маска» (12+)  
23.20 «Основано на реальных событиях» (16+)  
2.15 «Скелет в шкафу» (16+)

КАНАЛ «КУЛЬТУРА»

6.30, 2.20 Мультфильм  
7.45 X/ф «МАШЕНЬКА»  
9.00 «Голливуд страны советов». Звезда Валентины Караваевой. Рассказывает Полина Кутепова  
9.15 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфириным»  
9.45 «Мы - Грамотеи!»  
10.25 X/ф «СТАКАН ВОДЫ»  
12.35 «Письма из провинции»  
13.05 «Голливуд страны советов». Звезда Марины Ладьиной. Рассказывает Валерия Ланская  
13.25, 1.40 «Диалоги о животных». Сафари Парк в Геленджике  
14.05 «Голливуд страны советов». Звезда Зои Фёдоровой. Рассказывает Катерина Шпица  
14.20 «Другие Романовы». «Братья по оружию»  
14.50 «Голливуд страны советов». Звезда Рины Зелёной. Рассказывает Полина Агуреева  
15.05 X/ф «МАЙЕРЛИНГ»  
17.25 «Пешком...» Москва Наталии Сац  
17.55 «Голливуд страны советов». Звезда Нины Алисовой. Рассказывает Екатерина Гусева  
18.15 «Романтика романса». Арно Бабаджаняну посвящается...

19.15 «Голливуд страны советов». Звезда Аллы Тарасовой. Рассказывает Ирина Пегова  
19.30 «Новости культуры» с Владиславом Флярковским»  
20.10 X/ф «МОЙ МЛАДШИЙ БРАТ»  
21.50 «Шедевры мирового музыкального театра»  
0.10 X/ф «Укрощение строптивой»

«МАТЧ ТВ»

6.00 Смешанные единоборства. Bellator. Рикки Бандехас против Серхио Петтиса. Трансляция из США (16+)  
7.00, 9.20, 17.30 Новости (16+)  
7.05, 0.05 «Все на Матч!» Прямой эфир (16+)  
9.25 M/ф «Старые знакомые» (0+)  
9.45 M/ф «Приходи на каток» (0+)  
9.55 Лыжный спорт. Марафонская серия Ski Classics. 90 км. Прямая трансляция из Швеции (16+)  
13.50 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Женщины. Прямая трансляция из Чехии (16+)  
14.50 Лыжный спорт. Чемпионат мира. Лыжные гонки. Мужчины. 50 км. Прямая трансляция из Германии (16+)  
17.40 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Мужчины. Прямая трансляция из Чехии (16+)  
18.55 Футбол. Тинькофф Российская Премьер-лига. «Спартак» (Москва) - «Краснодар». Прямая трансляция (16+)  
21.00 После футбола (16+)  
22.00 X/ф «ИГРА СМЕРТИ» (16+)  
1.00 Шорт-трек. Чемпионат мира. Трансляция из Нидерландов (0+)

«ПЯТЫЙ КАНАЛ»

5.00 Т/с «Черная лестница» (16+)  
7.35, 23.20 Т/с «ПУСТЫНЯ» (16+)  
11.40 Т/с «Морские дьяволы-3» (12+)  
19.25 Т/с «Морские дьяволы-4» (16+)  
3.10 X/ф «Последний шанс» (16+)

«РЕН ТВ»

5.00 Прямой эфир. Турнир по смешанным единоборствам UFC. Ян Блахович vs Исраэль Адесанья (16+)  
7.00 X/ф «ВО ИМЯ КОРОЛЯ» (16+)  
9.05 X/ф «Исход: цари и боги» (16+)  
12.00 X/ф «Царь скорпионов» (16+)  
13.50, 20.55 X/ф «МУМИЯ» (16+)  
16.15 X/ф «Мумия возвращается» (16+)  
18.45 X/ф «Мумия: гробница императора драконов» (16+)  
23.00 «Добров в эфире» (16+)  
0.05 Концерт М. Задорнова (16+)

«ЗВЕЗДА»

7.00 X/ф «НОЛЬ-СЕДЬМОЙ» МЕНЯЕТ КУРС» (12+)  
9.00 Новости недели  
9.25 «Служу России» (12+)  
9.55 «Военная приемка» (6+)  
10.45 «Скрытые угрозы». «Альманах № 52» (12+)  
11.30 Д/с «Секретные материалы». «Ибрагим Аганин. Охотник на палачей» (12+)  
12.20 «Код доступа» (12+)  
13.10 «Специальный репортаж» (12+)  
13.50 Д/с «Оружие Победы» (6+)  
14.05 Т/с «ВИКИНГ» (16+)  
18.00 Главное с Ольгой Беловой  
19.25 Д/с «Незримый бой» (16+)  
22.45 Д/с «Сделано в СССР» (6+)  
23.00 «Фетисов» (12+)  
23.45 Т/с «БЕЗ ПРАВИЛ» (16+)  
3.05 X/ф «ОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО» (0+)  
5.25 Д/с «Хроника Победы» (12+)

ДЛЯ ВАС

ГОРОСКОП НА НЕДЕЛЮ С 1 ПО 7 МАРТА

По прогнозам астрологов

Начало весны ознаменуется периодом покоя, за которым наступит взрыв эмоций. Завершится все интенсивной умственной деятельностью. Луна в фазе убывания усилит тягу к отдыху. Эта неделя пройдет без стрессов и неожиданностей. Каждый получит возможность заниматься исключительно тем, что для него особенно важно. Однако высокую активность в делах в ближайшие дни проявят лишь считанные единицы. Причина тому – солнечный дефицит и апатия, которая присуща холодному периоду года.



**ОВЕН** В понедельник и вторник Овны столкнутся с неожиданными трудностями, которые принесет влияние знака-антагониста. Не предпринимайте ничего важного и не срывайтесь на других. Среда и четверг вызовут неприятные воспоминания, но не надо впадать в уныние. Уже в субботу всё у этого знака зодиака наладится. Для Овнов на этой неделе задачей номер один станет покупка какого-то дорогого предмета.



**ТЕЛЕЦ** До среды Тельцы будут жить размеренной жизнью, после чего знак-антагонист негативно повлияет на атмосферу в семье и коллективе. Рожденным под этим знаком зодиака людям надо сдерживать негативные эмоции во избежание грандиозных ссор с родными. В принципе вся текущая неделя, кроме воскресенья (оно будет чудесным) принесет волнения.



**БЛИЗНЕЦЫ** Одинокие Близнецы в начале недели, скорее всего, встретят любовь. Если вы ухаживаете за какой-то особой, или только недавно начали любовный роман, ещё раз внимательно оцените поведение своей половинки. Убывающая Луна негативно повлияет на настроение людей с таким знаком зодиака в среду и четверг, поэтому им будет сложновато сосредоточиться на работе. В пятницу знак-антагонист создаст немало проблем и только к вечеру воскресенья его влияние сойдет на нет.



**РАК** Раки проведут эту неделю достаточно монотонно. Вы сосредоточитесь на устранении всех бытовых несовершенств, которые нарушают гармонию в стенах вашего семейного гнездышка. Подобные инициативы всецело поддержат ваш постоянный партнёр, и вы обретёте в его лице настоящую поддержку и опору. На этой неделе в понедельник и вторник Раку над всеми силами избегать конфликта с родными: он может вызвать очень серьёзную ссору.



**ЛЕВ** С самого начала весны Львы сумеют сделать очень многое. Они будут постоянно в движении и много общаться – это поможет им в делах. В среду и четверг этому знаку зодиака стоит быть корректнее с членами семьи. Начиная с пятницы настроение будет повышаться. Львы на этой неделе займутся новым трудоёмким проектом, но он не будет связан с вашей работой. К выходным отложите все дела и займитесь семьёй (либо весёлым досугом, если вы одиноки).



**ДЕВЫ** Луна в фазе убывания никак не скажется на самочувствии этого знака зодиака, и вы делаете очень много. В середине недели одинокие люди могут обрести счастье в любви, причем взаимной, но лишь при условии искренности и общительности. Вообще Девы проведут эту неделю довольно волнительно. Речь идёт о приятном волнении, которое подарит вам ваш постоянный партнёр, либо тот человек, с которым вы недавно начали романтические отношения.



**ВЕСЫ** Грядущий период принесет Весам успех во всех сферах. Особенно плодотворным будет начало недели – оно ознаменуется важными переменами в работе.

В третий день ожидаются финансовые поступления, а в четвертый представителям этого знака зодиака могут получить подработку или выигрыш в лотерею. Пятница и суббота – лучшие дни для общения. В воскресенье не исключена ссора с близким человеком.



**СКОРПИОН** Начало недели омрачат вибрации убывающей Луны – Скорпионы станут неуверенными и будут подозревать всех и вся в неблагоприятных поступках. В среду этот знак зодиака придет в норму, а свободные от отношений люди обретут счастье в любви. Пятый день обещает веселое времяпрепровождение в кругу друзей и денежный бонус. Последний день этого периода принесет счастливые хлопоты: к вам в гости приедут любимые родственники.



**СТРЕЛЕЦ** У Стрельцов не предвидится никаких трудностей. Первые два дня этому знаку зодиака надо выходить в люди – это поможет найти новые цели. В среду и четверг вы сосредоточитесь на работе и сможете выявить некоторые ошибки. А два дня перед самым концом недели будут исключительно интересными и приятными. Вы вспомните о людях из своего далёкого прошлого и навестите школьных друзей или пообщаетесь с ними по видеосвязи.



**КОЗЕРОГ** Козероги проведут эту неделю очень насыщенно. Вам придётся найти время и на решение проблем вашей семьи, и на устранение крупного аврала на месте вашей работы. Вы непременно справитесь с каждой из этих задач, вот только это отнимет у вас очень много сил и энергии. Понедельник будет для Козерогов непросто – их упрямство на работе приведет к крупному конфликту. Тем, кто стремится сделать карьеру, надо пока побыть в тени. С середины недели и до субботы этому знаку зодиака предстоит насыщенное общение. Воскресенье сложится более чем удачно.



**ВОДОЛЕЙ** Водолеям на этой неделе будет свойственно постоянно куда-то спешить. У вас появится новая масштабная цель, и ради неё вы решите отказаться от своего неторопливого отношения к жизни. Вы явите собой образец инициативности и предприимчивости, и уже к концу этой недели ваша цель будет достигнута. Начало недели людям с этим знаком зодиака стоит посвятить делам, контрактам и переговорам. Середина периода будет слегка омрачена – возможны ссоры с сослуживцами и бизнес-партнерами. Старайтесь не тратить деньги. Пятницу посвятите встрече с друзьями. Тем более что одинокие Водолеи именно там могут встретить «своего» человека.



**РЫБЫ** Самые первые дни в начале весны потребуют от Рыб максимум сосредоточенности на работе, поскольку их внимание будет рассеянным. Среда и четверг удачны в деловой и финансовой сферах. Постарайтесь не ссориться с коллегами в пятницу и не наделать ошибок в работе. Суббота грозит ссорами и неприятностями с алкоголем. Поэтому в конце недели обратите внимание на родных – лучше всего провести время с ними.

Материал подготовила И. БАРИНОВА.

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

Среда 24 февраля		Четверг 25 февраля		Пятница 26 февраля		Суббота 27 февраля		Воскресенье 28 февраля		Понедельник 1 марта		Вторник 2 марта	
День	-21	День	-11	День	+2	День	+1	День	+1	День	-4	День	-12
Ночь	-30	Ночь	-21	Ночь	-9	Ночь	-2	Ночь	-3	Ночь	-10	Ночь	-14
Давление – 767 мм.рт.ст		Давление – 761 мм.рт.ст		Давление – 749 мм.рт.ст		Давление – 741 мм.рт.ст		Давление – 741 мм.рт.ст		Давление – 749 мм.рт.ст		Давление – 765 мм.рт.ст	
Ветер – юго-восточный, 4 м/с		Ветер – южный, 6 м/с		Ветер – западный, 8 м/с		Ветер – северо-западный, 7 м/с		Ветер – западный, 3 м/с		Ветер – северо-восточный, 5 м/с		Ветер – северо-восточный, 4 м/с	
Восход – 7.34, заход – 17.53		Восход – 7.32, заход – 17.55		Восход – 7.29, заход – 17.58		Восход – 7.27, заход – 18.00		Восход – 7.24, заход – 18.02		Восход – 7.22, заход – 18.04		Восход – 7.19, заход – 18.06	



НИТИ НАШЕЙ ПАМЯТИ

# «Афганистан — память и боль»

15 февраля, в День памяти воинов-интернационалистов, в Ильинском ЦКД прошло одно из значимых для района мероприятий — тематическая программа «Афганистан — память и боль». Эта встреча — дань памяти тем далёким событиям в Афганистане и проведена была в форме старта своеобразной эстафеты. Поводом для встречи послужила книга-альманах о парнях, которые прошли через афганскую войну — «Никто не забыт», созданной краеведом, ветераном педагогического труда, почётным гражданином Ильинского муниципального района Л.А. Будининой специально к этой дате.



15 февраля 1989 года... Эта дата священна для всех, кто дорожит миром, для кого такие понятия, как долг, честь и Родина имеют глубочайшее звучание. Об этом и прозвучала песня «Родина» в исполнении Юлии Богачёвой.

В начале вечера ведущая Е. Шорикова представила гостей. Ими являлись: С.И. Васютинский, глава Ильинского муниципального района, А. Г. Азаров, заместитель председателя Ивановского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, представители администрации Ильинского муниципального района, общественных организаций, Ильинского благочиния, ветераны афганской войны, представители военно-патриотического клуба «Витязь».

На страницах газеты «Звезда» мы уже знакомили вас, уважаемые читатели, и будем продолжать знакомить с героями этого альманаха. На одной из страниц книги есть список наших ильинских парней, прошедших через афганскую войну. Список из двадцати шести имен был выверен Любовью

Александровной в военкомате, военных билетах и у самих афганцев. Двадцать шесть парней, двадцать шесть судеб, двадцать шесть рассказов об афганской войне... Все ребята «просто выполняли свой долг»...

Но книга включает в себя не только повествования о войнах-афганцах. Начинается сборник с кратких сведений об Афганистане: географии, экономике, политике. Далее — сведения о войне. Есть в книге и тексты афганских песен. Приведу пример одной интересной информации из книги: «На проспекте Ленина г. Иваново в 2018 году установлена часовня с именами ивановских ребят, погибших в Афганистане при выполнении интернационального долга в 1980-1989 гг. В одном из новостных сюжетов ивановского телевидения мы узнали, что скоро появится новый мемориал воинам-интернационалистам». Об этом на встрече подробно рассказал Александр Григорьевич Азаров.

Книга, несомненно, стала значимым событием в жизни района. В своём выступлении Л.А. Будинина подробно рассказала, как создавался альманах, кто ей помогал в его издании и поделилась планами на будущее. Затем Любовь Александровна вручила директорам СКО поселений района книги для дальнейшей передачи воинам-афганцам, проживающим на территории их поселений.

Книги для хранения и использования в работе Любовь Александровна также передала в Ильинский краеведческий музей и Ильинскую библиотеку. Надо заметить, что в электронном виде альманах получают все библиотеки, школы и архив района.

Немало добрых слов было сказано и в адрес Л.А. Будининой, о её нелёгкой, нужной и трудоёмкой работе. На счету



Любови Александровны более десяти изданных альманахов. И это — не предел. Планы у краеведа — грандиозные! Конечно же, труднее ей пришлось бы без помощников, но они у неё есть! И многие из них — её бывшие ученики.

В своём выступлении С.И. Васютинский поблагодарил всех, кто принимал участие в создании альманаха, и, в первую очередь, Любовь Александровну, за большую и кропотливую работу, которая была проделана при создании книги, вручил им благодарственные письма. А.Г. Азаров рассказал о том, как ведётся работа по увековечиванию памяти афганцев в г. Иваново. Благочинный Ильинского благочиния игумен Гермоген особо отметил воспитательную значимость альманаха. Т.А. Грузова, руководитель общественной приёмной местного отделения партии «Единая Россия», председатель районного Совета ветеранов войны и труда, обратилась к С.И. Васютинскому и А.Г. Азарову, чтобы они, по возможности, помогли Любови Александровне с изданием следующей книги. Е.В. Сачихина, секретарь местного отделения партии «Единая Россия», вручила Л.А. Будининой благодарственное письмо и так необходимые для дальнейшей работы флешкарту и бумагу для принтера.

Глава Ильинского городского поселения О.В. Багуцкий преподнёс подарки и выразил признательность ветеранам-афганцам — А.И. Камышенцеву и В.И. Шахову, присутствовавшим в зале.

Никого не оставил равнодушным рассказ (в сокращении) Сергея Съедина «Апостол», который очень трогательно прочла Наталья Афанасьева.

Затем гости и организаторы мероприятия минутой молчания почтили память погибших в афганской войне, сделали общий снимок — на память

об этой встрече.

Постепенно уходят от нас и ветераны боевых действий в Афгане. Тем прочнее союз тех, кто выстоял тогда и поддерживает однополчана в настоящее время. Мы не имеем право забывать о погибших. Низкий поклон родителям, вырастивших мужественных сыновей! Вечная память павшим на полях сражений, честь и слава героям этой войны!

Закончу словами, произнесёнными на встрече: «Сраже-

ния кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опаленное её огнём, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны».

**И. БАРИНОВА.**  
Фото автора.





# Опалённые афганской войной...

## Александр Николаевич Плужников



Лейтенант медицинской службы в должности начальника медпункта.

1979- 1984 гг. - служба в группе советских войск в Германии в городе Равенсбрюк. С 1984 года - начальник медслужбы учебного мотострелкового полка в Приволжском военном округе п. Черноречье. С 1986 г. - начальник медслужбы мотострелкового полка в ДРА, город Кабул. 1988-1991 гг. - начальник медслужбы в Московском военном округе, поселок Мулино. 1991-1992 гг. - начальник медслужбы окружного военного центра в поселке Мулино. 1992 - 1994 гг. - начальник медслужбы Таманской мотострелковой дивизии в поселке Калинец Московской области. 1994 г. - начальник 388 военного госпиталя п. Мулино. 2001-2004 гг. - начальник 401 военного госпиталя в Нижнем Новгороде.

В августе 2004 года в звании полковник медицинской службы уволился из рядов Вооруженных сил. Награды: медали - «Воину - интернационалисту от благодарного Афганского народа», «60 лет Вооруженных сил СССР», «70 лет Вооруженных сил СССР», «За безупречную службу в Вооруженных силах СССР» 1,2,3 степеней. Знак «Отличник работников тыла». Орден Почета.

В настоящее время - директор Государственного учреждения здравоохранения Нижегородской области медицинского центра - резерва. Жена Татьяна Викторовна - филолог. Дочь Оксана - юрист.

Александр Николаевич Плужников родился 8 октября 1955 года в Ильинском. Окончил Ильинскую среднюю школу и поступил в 1972 году в Ярославский медицинский институт. В 1976 году перевелся на военно-медицинский факультет при Горьковском медицинском институте, который окончил в 1978 году и ушел для прохождения службы на окружные склады в город Каган Узбекской ССР.

## Александр Игоревич Камышенцев



Александр Игоревич Камышенцев родился 15 декабря 1958 года в селе Щадневе Ильинского района. Вскоре семья переехала в Ильинское. Будучи учеником Ильинской школы, увлекался хоккеем и футболом. В составе команды принимал участие в различных соревнованиях. Любил заниматься фотографией. Окончил музыкальную школу.

После окончания средней школы в 1976 году поступил в Костромской сельскохозяйственный институт на инженерный факультет. После окончания второго курса был призван в ряды Вооруженных сил СССР. Год служил на Украине, а потом был переправлен в Афганистан. Часть, где проходил службу Александр, стояла под Кабулом. Днем афганцы были миролюбивы, но с наступлением темноты все менялось. Александр был командиром боевой машины зенитной артиллерии. За горы машина не могла подняться и останавливалась у подножья. Часто Саша оставался внизу, а друзья уходили в горы. Но однажды в горы пошел он, а когда спустился вниз, увидел, что машина разбита, а те, кто были рядом с ней, погибли. Так судьба подарила ему жизнь. Это было страшное время. Чаще всего, товарищи, ушедшие в разведку, не возвращались назад. Трудно терять друзей. Поэтому вспоминать то время Саша не любит.

Сержант. Командир боевой машины зенитной артиллерии. Период военной службы с 26.10.1978 г. по 17.11.1980 г.. В 1980 году вернулся в институт. Закон-

чил его по специальности инженер-механик. Работу начал в Кулачеве, а потом уехал в Кострому. Работал на домостроительном комбинате инженером-механиком. Женат. Двое детей. Дочь Маша - программист, живет в Санкт-Петербурге. Сын Женя - химик-технолог. Подрастают внуки. Жизнь идет своим чередом.

Награжден грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», юбилейной медалью «70 лет Вооруженных сил СССР».

## Сиднев Валерий Юрьевич

Валерий Юрьевич Сиднев родился 5 августа 1961 года. В 1970 году окончил Ильинскую среднюю школу. Было желание поступить в летное училище, но не прошел по состоянию здоровья. Год работал трактористом в совхозе «Алексеевский». В 1979 году решил поступить в ЯРФЭН. Проучился 4 года. После окончания учебного заведения был направлен в Средне-Азиатский военный округ. Попал в город Сары-Озек, где прослужил 3 года. Это пустыня с отвратительным климатом. Далее, с 1985 года, следовала двухлетняя служба в Афганистане. Служил в городе Кундуз в автомобильном батальоне помощником командира по финансово-экономической работе. Занимался доставкой боеприпасов ГСМ и продовольствия. Ездил всегда с охраной. Однажды попали под обстрел. Оказавшись в критической ситуации, Валерий принял правильное решение, которое сохранило жизнь 12 военнослужащим. За это он был награжден медалью «За отвагу». Во время службы в Афганистане было много опасных ситуаций. Однажды поехали в город Кабул в Государственный банк за деньгами. Поехали на БТР с непробива-

емыми стеклами. Обычно в таких случаях сопровождала колонна охраны, а в этот раз ребята оказались одни.

Едут по дороге. Стоят трое афганцев с оружием, а наших парней двое. Валера даже перекрестился, подумав, что это конец. Но откуда-то взялась сила, смекалка. Парни вырвались вперед и обстреляли афганцев. Этот случай был отмечен командиром, где служил сын. Бывало и такое, что утром выходят солдаты из казармы и подрываются на минах. Мин было очень много: на дорогах, на тропинках...

Обычно ставили их мальчишки-подростки, создавалось впечатление, что ребятишки гуляют, а на самом деле они ставили мины.

После службы в Афганистане Валерий оказался в Таджикистане, в городе Курган-Тюбе. Служба была трудная. Началась необъявленная гражданская война. Дрались друг с другом. В 201-ой части служило ребят немного, но они подерживали порядок. Жители этого города как бы разбились на два лагеря. Истребляли русских и людей других национальностей, грабили, а затем занимали их квартиры. Люди бежали, кто куда мог. Русским нельзя было вечером выходить из квартир, иначе могли убить.

Однажды один из офицеров поехал по заданию в другую часть. По дороге его встретила группа бандитов и зверски убила. Служить там было нелегко: много раз бандиты нападали на казармы, минировали дороги, где нужно было ехать или идти. Было много подрывов у самой казармы. После окончания этой войны сын написал рапорт о переводе его на службу в Московский военный округ. Так он оказался в городе Шуя. Майор.

Закончил службу в 2008 году. Женат. Вместе с женой воспитали дочь Катю и сына Игоря. Сын - офицер-ракетчик. Окончил ракетную академию в Санкт-Петербурге.

Награжден медалями «За отличную военную службу» I, II, III степеней, «Воину-интернационалисту от благодарного Афганского народа».

Софья Михайловна СИДНЕВА, мама.



## Дмитрий Александрович Шамаев

Дмитрий Александрович Шамаев родился 23.08.1960 года в Душанбе. Рядовой, водитель автомобилей.

Его служба в ДРА проходила с 20.04.1979 по 18.05.1981 годы. Имеет награды: медаль «70 лет Вооруженных сил СССР»; медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»; Грамоту Президиума Верховного Совета СССР; в память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане.

В настоящее время проживает в селе Кулачеве Ильинского района Ивановской области.

Е. ШОРИКОВА.

## Александр Николаевич Демидов

Родился Александр 29 сентября 1963 года в Пучежском районе в деревне Затеихе. В армию призвали в октябре 1982 года. Служил 2 года в Афганистане. Сержант. Старший стрелок. Вернулся из армии 23.07.1984 г. После армии работал около 10 лет в городе Иваново на заводе тяжелого станкостроения токарем-универсалом. От завода посылали шефом на сельхозработы в Ильинский район в село Антушково. Так и остался в районе. Работал в колхозе «Трудовик». В настоящее время живет в деревне Зады Исаевского сельского поселения. Не работает. Занимается плетением корзин. Любит рыбалку и охоту.

Награды: юбилейная медаль «70 лет Вооруженных сил СССР»; Грамота воину-интернационалисту от Президиума Верховного Совета СССР; медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»; юбилейная медаль «В память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане».

Е. ШОРИКОВА.





# Опалённые афганской войной...

## Колокольцев Андрей Юрьевич

### Из воспоминаний мамы Андрея, Колокольцевой Марии Ивановны.

Андрей любил помогать мне. Он был всегда рядом. Добрый, честный, не терпел, если его обижали, любил доброе отношение к нему. Любил играть в футбол. Этой игре учил его брат Миша. Однажды увидела: стоит у футбольных ворот Андрей и держит перед собой какую-то вещь. Оказывается, так он защищал ноги от ударов мяча. В школе любил дарить цветы Орловой Л.Я. Он приносил их прямо на урок. Будучи футболистом, часто ездил на соревнования. Был всегда старшим группы. Однажды у костра Андрюша остался один. Он выкопал яму - холодильник. Сложил туда продукты, приготовил обед для ребят.

Окончив школу, пошёл на работу в линейно-технический участок связи. Работа нравилась. Дома поменял все электророзетки. 23 октября 1979 года был призван в армию на воинскую службу. Прошел школу молодого бойца в Ташкентской области, а 1 января 1980 года стоял на посту на аэродроме в Афганистане. Когда ехал в Афганистан, выбросил из окна бумажку, которую люди подобрали и передали мне. Так я узнала, где служит Андрюша. В Афганистане встретился с Валентином Калачиковым. Валентин помогал ему одеждой, т. к. все быстро снашивалось. Вернулся домой ужасно худым, нервным. Не мог выносить разговоров об Афганистане. Ему становилось плохо. Хотел пойти на работу в милицию, но вернулся на прежнее место. У Андрюши две дочери. Света - студентка Московского торгово-экономического университета, а Люда - студентка Ивановского педколледжа.

### Продолжила воспоминания Галина Ювенальевна, жена.

После службы в Афганистане Андрей Юрьевич вернулся в Ильинское и устроился работать электромонтером в линейно-технический участок связи. В 1983 году обзавелся семьей. В 1990-е годы жизнь в стране поменялась. Образовались строительные кооперативы, и он стал работать строителем в одном из них. Специальность строителя стала второй его профессией. В начале 2000 года оказался в Московской области на строительстве дачных домиков. Хотелось иметь хорошую работу и зарплату, так как в семье подрастали две дочери. Трагический случай 29 сентября 2001 года оборвал его жизнь. Похоронен на кладбище п. Ильинское. Несмотря на все трудности и невзгоды, Андрей Юрьевич всегда оставался веселым, жизнерадостным человеком. У него было очень много друзей.

### Воспоминания дочери.

- В составе 56-ой десантной штурмовой бригады, вошедшей по понтонному мосту 27 декабря 1979 года в 3 часа ночи в Афганистан, был и мой отец - Колокольцев Андрей Юрьевич. Родился он 11 июня 1961 года. Окончил Ильинскую среднюю школу. В октябре 1979 года был призван в ряды Вооружённых сил России. До ввода войск в Афганистан прошел

курс молодого бойца в Чирчике Ташкентской области. Позже был отправлен в Ашхабад учиться на сержанта, но не проучившись и 9 дней, все десантные войска подняли по тревоге и отправили на границу. Простояв на границе две недели, вошли в Афганистан.

Условия пребывания оказались для наших солдат непривычными и тяжелыми: климат субтропический, кругом горы. Приходилось жить в полевых условиях. Днем была жара до +50°C, а вечером в горах холодно.

В начале пребывания советских войск в Афганистане была плохо организована медицинская служба. Нашим солдатам тяжело приходилось после ранений. В стране были распространены страшные инфекционные заболевания: тиф, малярия, желтуха.

Отец был командиром БМД. Всех своих однополчан он помнит поименно. Особенно запомнилась отцу операция, где участвовал их командир Леонид Хабаров. В одном из ожесточенных боев с душманами, когда десантное подразделение пришло на помощь афганским воинам, офицер Хабаров был тяжело ранен в руку. Он не оставил боя до тех пор, пока боевая задача была не выполнена. Только когда отстремели последние выстрелы, Хабаров позволил отвезти его в госпиталь. Хирурги военного госпиталя буквально пришили ему руку, а уже потом, в Москве, ему сделали еще несколько операций.

Все боевые операции подчеркивали мужество и героизм наших ребят. Хабаров за эту операцию награжден орденом Красного Знамени, а мой отец - медалью «За боевые заслуги». Также награжден как отличник Советской армии.

За время службы отец получил сначала звание рядового, затем ефрейтора и младшего сержанта. Служба длилась с 24.10.1979 года по 19.12.1981 год. Командир отделения водителей бронетранспортеров ВДВ.

Служба в Афганистане не прошла для отца бесследно. События прошлого остались в его памяти. Душевные раны, нанесенные Афганистаном, не зарубцевались.

### Сам Андрей рассказывал так:

- На службу в ряды Вооружённых сил СССР мы с Володей Морозовым призывались в один день. Через два месяца оба попали в Афганистан, где наши войска оказывали помощь местному населению в борьбе против душманов - бандитов и головорезов. Было очень непривычно из мирной жизни вступать в военные действия. Мы не привыкли к стрельбе из-за угла, поэтому было чувство страха. Постепенно мы привыкли быть наготове, взводить курок автомата на любой шорох. За



два года службы мы объехали почти весь Афганистан - города Кундуз, Чирикар, Кандагар, долину реки Панджшер, горы Газни, перевал Саланг и другие пункты. Страна эта южная. Жара летом достигала почти 70 градусов, но мы привыкли и к этому.

Растут там виноград, гранат, орехи, но мы очень часто вспоминали родной дом, свою страну, русские березы, которые не растут в Афганистане. Не растет там и наша картошка, которую мы все так любим. Женщины там до сих пор закрывают лицо паранджой. Когда мы заходили в селения, там не оказывалось ни одной души - все прятались. Враги их так запугали, говоря, что мы всех убиваем и грабим. К концу нашей службы жители стали относиться к нам немного лучше.

Мне удалось побывать во всех операциях, но особенно запомнилась первая - в долине реки Панджшер, когда мы лицом к лицу столкнулись со смертью - 8 человек погибли, двое были ранены. Этот бой был началом нашей службы. Он показал, что враг бьет неожиданно из-за угла. В этом бою был ранен наш комбат Хабаров.

Все солдаты, которые служили в Афганистане, совершали боевые подвиги. Многим из них, в том числе и мне, была вручена медаль «За боевые заслуги».

Награды: медали «За боевые заслуги», «70 лет Вооружённых сил СССР», «Воину-интернационалисту от благодарного Афганского народа», грамота Президиума Верховного Совета СССР воину-интернационалисту.

Материал предоставила Г.Ю. КОЛОКОЛЬЦЕВА.  
На снимке: Колокольцев А.Ю. слева.



## Шахов Валерий Иванович

Шахов Валерий Иванович родился 3 сентября 1963 года в поселке Ильинское Ивановской области. В 1981 году окончил десять классов Ильинской средней школы.

В апреле 1982 года был призван в ряды Вооружённых сил. Попал в учебную часть Туркестанского военного округа города Ашхабада, затем был направлен выполнять интернациональный долг в Демократическую республику Афганистан.

Воинская часть, где служил В.И. Шахов, базировалась рядом с городом Джелалабадом.

Служил солдат в армии в экстремальных условиях. В окрестностях Джелалабада свирепствовали банды, отпетые головорезы, вооруженные до зубов. Наши парни, выполняя задания, показывали чудеса храбрости. За время службы Валера участвовал во многих боевых операциях. Особенно запомнилась одна: командир отделения сообщил, что через перевал пробираются «духи», ставят мины. Через перевал будет ни проехать, ни пройти. Движение парализуется, да и селение близко. Валерий вызвался для участия в предстоящей боевой операции. На рассвете двинулись по указанному координатам. Операция прошла без потерь, хотя банды, засевшие в горах, несколько раз открывали огонь. Воины отыскивали мины-ловушки и обезвреживали их, чтобы путь был свободен. Уже закончили вы-

полнять задание, как затрещали пулеметные очереди. Выстрелы ударили по стеклам автомашин, которой управлял Валерий. Пришлось занять круговую оборону. Бандиты отступили. И так было не раз.

А ещё вспоминает солдат серпантинные дороги, горы Джелалабада, марш-броски, толчки землетрясений и, конечно, своих верных друзей. Некоторые из них навечно остались двадцатилетними...

За проявленное мужество и воинскую доблесть был награжден правительственной медалью «За отвагу», медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа». Есть у него и юбилейная медаль «70 лет Вооружённых сил СССР», которой он был награжден в 1988 году. А также грамота Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту».

В 1984 году Валерий демобилизовался из армии. Женат, имеет двоих детей.

**Е. КОНДРАТОВА.**



Материал взят из книги Л.А. Будининой «Никто не забыт».



# ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

## Дело служения Отечеству - почётно

### Уважаемые мужчины!

От имени командования военного комиссариата Ивановской области и от себя лично поздравляю вас с Днём защитника Отечества!

День защитника Отечества - праздник настоящих мужчин, истинных патриотов Родины, верных Отчизне и воинскому долгу, людей, для которых достоинство, честь, отвага и мужество – священные понятия! Дело служения Отечеству пользуется особым уважением и почётом, потому что это главный долг

каждого мужчины. И если понадобится, вы, уважаемые мужчины, всегда встанете на защиту своей семьи, своего дома и своей страны.

От всей души желаю вам мира, богатейшего здоровья, счастья, благополучия, успехов в профессиональной деятельности на благо нашей Отчизны!

**Е. БОРИСОВ**, военный комиссар  
Гаврилово-Посадского и Ильинского районов  
Ивановской области.

## Мой сын – солдат России! Я горжусь им!



Такое время наступило и для щенниковца Сергея Удалова. И он достойно принял известие о том, что призывается в ряды Вооружённых сил России.

В семье Удаловых четверо детей – три старших дочери и долгожданный сын Серёжа. О службе сына с нами поделилась его мама - Наталия Николаевна.

Согласитесь, быть мамой непросто. А быть мамой солдата непросто вдвойне. Ведь только она одна знает, как переживания за сына не дают спать по ночам, в какой тревоге постоянно находится сердце, и как ждёшь весточки, вздрагивая от телефонного звонка: как он там, моя кровиночка? Всё ли в порядке?

В 2015 году Сергей окончил Ильинскую среднюю школу, затем - Ярославский градостроительный колледж по специальности компьютерные сети. Успешно сдал необходимые экзамены и защитил диплом. Но вот получить его не успел, пришла повестка из военкомата.

Проводить Сергея в армию собрались родные и друзья. Конечно же, были пожелания и наказания от всех провожающих, а в первую очередь от тех, кто уже отслужил в армии. 5 июля 2020 года молодой человек пополнил ряды защитников Отечества.

Для Сергея началась солдатская, совершенно отличная от гражданской, жизнь. А для родных, и, в первую очередь, для мамы, наступил период ожидания окончания службы.

Служит солдат в Московской области в войсках связи. Никогда не забыть Сергею день своей присяги - 25 июля, и не только потому, что день

**К службе в армии все относятся по-разному. В наше время взгляды у молодёжи изменились. Часто приходится слышать, как молодые ребята, не желая служить, высказывают мнение, что это зря потерянное время, вычеркнутое из жизни. Но для многих парней именно армия становится необходимой школой жизни, ведь не зря говорят, что именно она, армия, делает из мальчика мужчину. И парни не пугаются, когда наступает волнительный и ответственный момент, означающий, что пришло время отдавать долг Родине.**

дачи военной присяги призывником является очень важным и значимым для каждого мужчины, проходящего срочную службу, поскольку именно с этого дня он официально будет числен к защитникам Родины. У Серёжи есть ещё одна причина, причём, очень грустная: в этот день состоялись похороны его отца... Призывнику не смогли дать кратковременный отпуск, чтобы проводить в последний путь родного человека, так как ещё не состоялась военная присяга. А родные, конечно же, не смогли приехать к нему в столь знаменательный и торжественный для него день...

- Но позже, мы навещали нашего любимого солдата. Иногда и его отпускали в увольнение – разумеется, с соблюдением всех санитарных правил в связи с коронавирусом.

Из дальнейшей беседы с Наталией Николаевной узнаю, что Сергей служить пошёл с желанием, понимал, что это его долг, как говорится, «Кто, если не я?» А так как Серёжа – человек коммуникабельный, у него всегда было много друзей, то и в армии ему не составило труда найти общий язык с сослуживцами. Служат с нашим земляком и ребята из Ивановской области. Живут все большой дружной семьёй.

- Связь с сыном поддерживаю исключительно по телефону. Когда находился в учебке, звонить разрешали лишь по выходным. Сейчас общаемся чаще, звонить старается при каждом удобном случае. Рассказывает о своих солдатских буднях, интересуется, как у меня дела, волнуется о моём здоровье, всегда спрашивает о родственниках. Небезразлична для Сергея и жизнь родной деревни. А вот писем от него нет, не пишут в настоящее время солдаты письма, обходятся лишь телефонами. С одной стороны, это хорошо – услышать голос родного человека и даже по интонации понять, всё ли у него хорошо, ведь мама это всегда почувствует! А с другой стороны, понимаешь, что это память на всю жизнь – письмо сына из армии...

До заветного дембеля осталось менее полугода. Пройдёт ещё немного времени, и солдат, а с ним и все родные, начнут вести отсчёт – от заветных «ста дней до приказа». Ну а пока – удачной службы тебе, Сергей, ровного строя, терпения и везения!

**И. БАРИНОВА.**

## Элитные войска – не для слабых мужчин

**С давних времён уходят парни в армию служить, чтобы наша страна была в безопасности и подготовлена квалифицированными специалистами военного дела. До сегодняшних дней служба в российской армии остаётся почётным гражданским долгом каждого мужчины.**



Каждая мать гордится сыном, прошедшим военную службу. Ведь армия делает вчерашних мальчишек настоящими мужчинами. Гордится своим сыном и Ирина Бочкина, жительница п. Ильинское. Её сын – Руслан Никитин проходит армейскую службу в элитных войсках.

Руслан окончил девять классов Ильинской средней школы. После её окончания поступил в Ивановский промышленно-экономический колледж, где получил профессию сварщика. После производственной практики - 8 июля 2020 года по решению призывной комиссии со степенью годности к военной службе группы «А» - это идеальное физическое состояние здоровья для зачисления в элитные войска – он был призван на службу. По распределению областного военного комиссариата Руслан был зачислен в образцово-показательный стрелковый Семёновский полк, который предназначен для охраны и обороны объектов центральных органов военного управления: главных штабов видов и родов вооружённых сил на территории Москвы; главных и центральных управлений Министерства обороны, других важных военных объектов. В частности, как рассказал Руслан, с целью охраны он также ездит на военные объекты, и на момент разговора с ним по телефону должен был заступить в караул Генерального штаба Министерства обороны.

Наш ильинец стойчески преодолевает все армейские трудности. Ему нравятся режим и военная дисциплина. В соответствии с воинским Уставом это здесь превыше всего. Нравится осваивать специальные знания, необходимые для несения военной службы. К ним (трудностям) он привык сразу, поскольку армейские азы получил ещё учась в школе – будучи курсантом Ильинского военно-патриотического клуба «Витязь» под руководством В.М. Волкова. Как рассказывает Владимир Михайлович, Руслан около трёх лет с удовольствием посещал занятия клуба и со старанием осваивал знания по начальной военной подготовке, поскольку всё, что касалось военной тематики, юноше всегда очень нравилось. Особенно ему удавалась стрельба, в результате, в подростковом возрасте, ему был присвоен третий взрослый разряд. Курсант Никитин активно участвовал и показывал хорошие результаты в областных соревнованиях по стрельбе. Ездил и в другие города, например, в Рыбинск.

За время службы Руслан возмужал. Как он сам говорит: «Служба в армии на многие вещи в жизни изменила мой взгляд. Здесь происходит переоценка ценностей. И многое встаёт на свои места. Могу сказать утвердительно, что служба в армии очень воспитывает человека - в нужном направлении и тому, каким должен быть настоящий мужчина». Поэтому юноша считает, что каждый молодой человек должен пройти урок военной жизни.

Служить Руслану Никитину до демобилизации осталось более трёх месяцев. После окончания службы ему придётся выбирать дальнейший жизненный путь. Каким он будет? Всё зависит, в первую очередь, конечно, от Руслана.

Мы же пожелаем ему большой удачи в осуществлении всего того, что он задумал. Пусть бесценный жизненный опыт, полученный в армии, а также сформированный мужской характер, способность преодолевать трудности, приобретённое чувство ответственности, дисциплинированность и другие качества, свидетельствующие о зрелости личности, будут помощниками на дальнейшем пути военнотружущего стрелкового Семёновского полка – Руслана Никитина.

**Е. ВЛАСИЧЕВА.**



## РАЗНОЕ

## БЕЗОПАСНОСТЬ

## Выходить на лёд — опасно!

На календаре плотно закрепилась зима и ваш ребёнок в полной боевой готовности мчится навстречу зимним забавам! Ребёнку так и хочется провести время на льду, особенно там, где замёрзшие реки и озера. Для детей — ледовое приключение, а для родителей — бесконечное волнение.



Дорогие родители, в ваших силах предостеречь детей от опасностей, связанных с выходом на лёд.

Для этого следует знать несколько правил поведения на льду и закрепить их в сознании ребёнка.

Уделите внимание своим детям, расскажите об опасности выхода на зимний лёд, постарайтесь убедить ребёнка не выходить на лёд.

Не выходите на лёд сами, тем более в присутствии ребёнка. Дети, как правило, «копируют» поступки, действия и привычки своих родителей, ведь мама и папа — пример для подражания. Потом будет сложно изменить ситуацию и донести на словах, что на лёд нельзя выходить и к каким трагическим последствиям может привести такая беспечность.

Но в жизни всякое может

произойти.

Поэтому в целях сохранности вашего чада побеседуйте с ним о правилах поведения на льду:

\* запретите ребёнку проверять, насколько прочен лёд, ударяя по нему ногами. Лёд может оказаться тонким, и ребёнок запросто провалится;

\* расскажите ребёнку о том, что особенно опасным является лёд, который покрыт толстым слоем снега. В таких местах вода замерзает намного медленнее;

\* также опасны те места на льду, где видны трещины и лунки. При наступлении на эти места ногой лёд может сразу же треснуть;

\* если по каким-то причинам под ногами затрещал лёд, и стала образовываться трещина, ни в коем случае нельзя впадать в панику и бежать от опасности. Необходимо лечь на лёд и аккуратно перекачаться в сторону, откуда пришли.

Группа регистрационной и аттестационной работы Центра ГИМС Главного управления МЧС России по Ивановской области настоятельно рекомендует родителям и их законным представителям, не отпускать своих детей на лёд. Взрослым необходимо приложить максимум усилий, чтобы воспитать в детях чувство самосохранения.

## ЗЕМЕЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ

## Получил штраф за зарастание участка сорняками

В целях эффективного вовлечения земель сельскохозяйственного назначения в сельскохозяйственный оборот Управление Россельхознадзора по Костромской и Ивановской областям взаимодействует с органами местного самоуправления.

В соответствии со ст. 72 Земельного кодекса РФ органы местного самоуправления осуществляют муниципальный земельный контроль на соответствующих территориях, в том числе и по землям сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом от 24.07.2002 года № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения».

В случае, если при проведении проверки в рамках муниципального земельного контроля выявляются нарушения требований земельного законодательства, материалы проверок направляются на рассмотрение и принятие мер в соответствующие органы, осуществляющие государственный земельный надзор.

Так, специалистами отдела земельного надзора Управления Россельхознадзора по Костромской и Ивановской областям на территории Ивановской области приняты к производству материалы проверки по муниципальному земельному контролю, представленные администрацией Верхнеландеховского муниципального района Ивановской области, о нарушении требований земельного законодательства гражданином, имеющим на праве собственности земельный участок сельскохозяйственного назначения площадью 4,1 га.

В ходе рассмотрения материалов проверки установлено, что на земельном участке сельскохозяйственного назначения не выполняются обязанности по осуществлению мероприятий по охране земель в части защиты от зарастания сорной и древесной растительностью.

По факту нарушения земельного законодательства в отношении собственника земельного участка возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном частью 2 статьи 8.7 КоАП Российской Федерации — невыполнение обязательных мероприятий по защите земель от зарастания.

Постановлением Управления гражданин привлечен к административной ответственности с назначением наказания в виде административного штрафа на сумму 20 000 рублей.

В соответствии с ч. 1 ст. 32.2 КоАП РФ административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее шестидесяти дней со дня вступления Постановления о наложении административного штрафа в законную силу. В установленный законом срок наложенный штраф гражданином уплачен не был.

В отношении физического лица Управлением возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.25 КоАП Российской Федерации — неуплата штрафа в срок.

Материалы дела направлены в мировой суд Пучежского судебного района Ивановской области для рассмотрения по подведомственности.

Кроме того, информация о неуплате штрафа должностным лицом направлена Управлением Россельхознадзора в службу судебных приставов для возбуждения исполнительного производства.

Мировым судом в феврале 2021 года вынесено постановление о признании гражданина виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, с назначением наказания в виде обязательных работ сроком на 20 часов.

## К СВЕДЕНИЮ

## 113 ветеранов боевых действий проживают в Ильинском районе

Среди них — воины-афганцы, участники военных конфликтов в Чечне, Таджикистане, Сирии.

Все ветераны боевых действий относятся к федеральным льготникам и имеют право на получение ежемесячной денежной выплаты по линии Пенсионного фонда.

С февраля этого года ее размер составляет 3 212 рублей с учетом набора социальных услуг (НСУ). Набор социальных услуг ветераны боевых действий вправе использовать по своему усмотрению: либо получать в натуральном виде, либо в денежном эквиваленте.

Напомним, что заявления об отказе или возобновлении НСУ принимаются до 1 октября текущего года. Направить заявление можно с помощью электронных сервисов сайта ПФР, через почтовое отделение связи или путем личного посещения клиент-ской службы Тейковского УПФР по адресу: пос. Ильинское-Хованское, ул. Школьная, д. 7.

Телефон Управления ПФР для консультаций: 8(49353)2-16-94.

Межрайонное УПФР (в г. Тейково, Тейковском и Ильинском районах).

## РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР ИНФОРМИРУЕТ

## Лейкоз крупного рогатого скота

Управлением Россельхознадзора по Костромской и Ивановской областям информирует, лейкоз крупного рогатого скота — это хроническая инфекционная, медленно протекающая болезнь опухоловой природы. Болезнь сопровождается поражением органов кроветворной системы, появлением повышенного количества лимфоцитов в крови, иногда опухолообразным поражением органов и тканей организма.

Возбудитель — вирус лейкоза крупного рогатого скота. Во внешней среде — малоустойчив. При температуре 76 градусов вирус инактивируется за 16 сек, кипячение убивает вирус мгновенно.

Источник инфекции является зараженное животное на всех стадиях течения болезни. Передается с инфицированными лимфоцитами. Есть несколько путей заражения лейкозом у крупного рогатого скота:

- через инструментарий, рабочую утварь, используемую в процессе ухода за животными;
- от кровососущих насекомых;
- через сперму быков-производителей;
- через молоко, кровь и слюну;
- чаще всего инфицированные коровы рожают здоровых телят, но возможно заражение телят через плаценту, околоплодную жидкость, молозиво и молоко.

Заболеванию чаще подвержены продуктивные животные в возрасте 4-8 лет. Стадии коровьего лейкоза:

**1 — инкубационная** (скрытая) характеризуется моментом проникновения инфекции в организм животного. Продолжительность различная — чем крепче у коровы иммунная система, тем дольше длится скрытая степень. Симптоматика отсутствует.

**2 — гематологическая.** Кровяная жидкость КРС изменяет структуру, увеличивается концентрация лейкоцитов, на фоне чего развивается белокровие. Симптомы проявляются только со стороны органов желудочно-кишечного тракта. Об-

наружить болезнь можно на основании собранных анализов.

**3 — опухоловая.** В органах кроветворения разрастаются новообразования. Эта степень появляется по истечению 5-ти лет с момента инфицирования.

Лейкоз крупного рогатого скота неизлечим. Если на ферме обнаружено 2 и более зараженных коровы, хозяйство относят к неблагополучному по лейкозу. На основании этого предписывают ограничения и разрабатывают план по оздоровлению поголовья, при этом хозяйство терпит огромный экономический ущерб, не имеет права реализовывать молоко и мясо, полученное от животных данной фермы.

Управлением Россельхознадзора по Костромской и Ивановской областям напоминает, что лейкоз крупного рогатого скота является опасной болезнью как для животных, так и для человека, чтобы устранить риск развития данной патологии требуется проводить профилактику.

**Все владельцы крупного рогатого скота должны в обязательном порядке выполнять все профилактические мероприятия, в том числе:**

- обязательное карантинирование вновь поступающих животных,
- обязательное лабораторное исследование крови всего поголовья хозяйства на лейкоз,
- покупка животных, а также спермы быков только в благополучных хозяйствах с ветеринарными-сопроводительными документами.

Людям, употребляющим молочную продукцию, желателно приобретать продукцию промышленного производства, которая прошла термическую обработку (пастеризацию), а также имеет необходимую документацию о качестве и безопасности. При покупке сырого молока у фермеров необходимо запрашивать ветеринарный документ, подтверждающий благополучие дойного стада по инфекционным заболеваниям, а также в обязательном порядке проводить кипячение сырого молока.



**ПОЗДРАВЛЕНИЯ, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА**

**ПОМОЩЬ**

**«Социальный прокат»  
в ОГКУСО «Ильинский СРЦН»**

На базе Ильинского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, в структуре отделения профилактической работы с семьей и детьми, открылся пункт проката вещей и предметов для оказания социальной помощи по обеспечению граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, вещами и предметами.

Социальная помощь предоставляется с учетом индивидуальных потребностей граждан и направлена на оказание социальной поддержки семей в период преодоления сложившейся трудной жизненной ситуации.

Получателями социальной помощи в пункте проката являются граждане, относящиеся к категориям: многодетные, неполные семьи, одинокие матери, семьи с детьми-инвалидами, состоящие на учете в органах социальной защиты населения и другие категории семей, находящиеся

в трудной жизненной ситуации.

Услуга социального проката предоставляется бесплатно, сроком на 6 месяцев, при острой необходимости срок проката можно продлить. В настоящее время в пункте проката имеется следующее оборудование: стул-трансформер для кормления ребёнка, санки, манеж, велосипед, самокат, коляска-велосипед, игрушка-качалка, детская инвалидная коляска, скейтборд. А также имеются новые вещи (куртки, школьная форма, обувь и др.), которые можно получить на безвозмездной основе.

**Пункт проката работает по адресу: п. Ильинское-Хованское, ул. Школьная, д. 12, ОГКУСО «Ильинский СРЦН».**

**Приём граждан проводится по предварительной записи по телефону 8(49353) 2-18-77.**

**Часы работы: понедельник - пятница с 9.00 до 16.00 часов, перерыв с 13.00 до 14.00 часов.**

Требуется **УБОРЩИЦА (УБОРЩИК)** на неполный рабочий день (3 раза в неделю).  
Телефон **+7-930-110-07-10.**

**ПРОДАЮ СЕНО.**  
Телефон **8-960-511-89-92.**

**КОЛЬЦА** – 1400 руб. за 1 шт.,  
**КОЛОДЕЗНЫЕ РАБОТЫ.**  
Тел. **8-915-999-35-87.**

Блок стеновой, плитка тротуарная, доставка манипулятором.

**КУПЛЮ:** авто, мото, спец/сельхоз технику, водный транспорт. В любом состоянии, без документов, после ДТП.  
**Эвакуатор.** Тел. **8-920-340-98-42 (Алексей).**

**ПРОДАЁТСЯ КАРТОФЕЛЬ:** крупный – 15 руб./кг, семенной – 10 руб./кг. Сухой, чистый, в сетках (сетка 30 кг).  
Телефон **8-962-202-22-57.**

**ПРОДАЁТСЯ КАРТОФЕЛЬ:** крупный – 600 руб./сетка, мелкий – 250 руб./сетка, семенной – 300 руб./сетка. Сетка – 30 кг. Предварительно звонить по телефону **8-905-631-58-79 (с. Угодичи).**

Дорогих и любимых родителей **Нину Валентиновну** и **Владимира Петровича ДОБРЕЦОВЫХ** сердечно поздравляем с золотой свадьбой!  
Такие даты празднуют нечасто,  
Но, коль пришла сей день встречать пора,  
Мы от души желаем много счастья,  
А с ним здоровья, бодрости, добра.  
Так будьте впредь судьбой хранимы.  
В день вашей свадьбы золотой  
Желаем вам любви и мира,  
Души извечно молодой.  
**Дети, внуки, правнуки.**



**26 февраля** в 9.00 в с. Анькове, в 9.45 в с. Нажерове, в 10.30 в с. Ивашеве, с 10.45 до 11.00 в п. Ильинское (у автостанции) состоится продажа **КУР-МОЛОДОК** (рыжие, белые, цветные). Тел. **8-964-490-45-61.**

**ДВЕРИ МЕЖКОМНАТНЫЕ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ, СКИДКА ДО 25 %**  
п.Ильинское ул.Советская,д.3 "ТМК"  
т.8-930-345-83-77

**КОРПУСНАЯ МЕБЕЛЬ, ДИВАНЫ**  
п.Ильинское ул.Советская,д.3 "ТМК"  
т.8-930-345-83-77

**ОРГАНИЗАЦИЯ ОСУЩЕСТВЛЯЕТ ЗАКУПКУ ЕЛОВЫХ ШИШЕК**  
по цене 35 руб./кг. Звонить с понедельника по пятницу с 8.00 час. до 15.00 час.  
Телефон **8-961-245-29-04.**

**ЗА ТРЕЗВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ!!!**  
**Наркологический кабинет** врача **Сухоручкина В. Н.** без кодирования избавляет от алкогольной зависимости.  
**Новый одноразовый метод лечения, без воздействия на психику, не влияющий на потенцию, дающий более 26 лет трезвой полноценной жизни.**

Прием проводится ежедневно с 9 до 14 часов, выходной – воскресенье. **Стоимость 5000 руб.**  
Приходить трезвым, вне похмелья, без предварительной записи.  
**Тел.: 48-00-83, 93-61-64**  
**Ярославль, ул. Короленко, д. 30, оф.1**  
Проезд тролл. № 9. М/т № 91,71, 76, 73, 98 до ост. «ул. Кривова»  
**www.sухоручкин.рф** Лиц. № по-76-01-001376 от 12.11.14 г. выд. Деп. здр. и фар. ЯО 6053 Реклама  
**ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА**

Отдел образования администрации Ильинского муниципального района, районная профсоюзная организация работников народного образования поздравляют всех мужчин системы образования, работающих и ветеранов, с **Днем защитника Отечества!**

Поздравить хотим всех наших мужчин  
С днем силы, отваги и мужества!  
Пусть в мире для войн не будет причин,  
Не будет разлада ненужного,  
Пусть будет поддержка у вас за спиной:  
Семья и любимые люди,  
Беда и разлука пройдут стороной,  
В домах пусть спокойствие будет!  
Желаем присутствия духа всегда,  
Выдержки, воли железной,  
Пусть ярко пылает ваша звезда,  
И радость живет повсеместно!

Дорогого и любимого мужа, отца и дедушку **Александра Владимировича КУТЫНЦЕВА** поздравляем с юбилеем!

Семь и пять – отличные цифры,  
Не беда, что уходят года.  
И пора развенчать эти мифы,  
Что на пенсии скука всегда.  
Жизнь прекрасна, светла, позитивна  
В любом возрасте и в любой миг.  
Ты лишь верь, что ты сильный мужчина,  
Никогда ты не будешь старик.  
Да, здоровье порою подводит,  
Не бежать уж тебе марафон,  
Но ты весел, умён и свободен,  
Увлечений и дел миллион!  
Мы желаем тебе не бояться  
Пустяковых житейских проблем,  
Как ребёнок всему удивляться,  
Улыбаться и нравиться всем.



Семья.

Дорогого, любимого сына, папу, дядю **Александра Владимировича ШНЫРКОВА** поздравляем с юбилеем! Желаем самого крепкого здоровья, счастья в жизни.

Что пожелать тебе, родной,  
Здоровья, счастья, доброты.  
Но лучше будет, если в жизни  
Всегда счастливым будешь ты.  
Желаем в день рождения  
Удач, больших побед,  
Жить долго и счастливо  
Без горестей и бед.  
**Мама, д. Коля, дочь Алёна, племянники Наташа, Саша.**



Дорогую, любимую маму, бабушку, прабабушку **Галину Константиновну ГОЛОВУ** поздравляем с юбилеем – 90-летием!

Мы тебя сегодня поздравляем  
В этот славный юбилейный час.  
Счастья, долгих лет тебе желаем,  
Много тёплых слов прими от нас.  
Не жалею, что годы пролетели,  
Тебе на долю выпал трудный век.  
Тебя мы любим и всегда любили,  
Наш дорогой, любимый человек!  
**Дети, внуки, правнуки, правнучка.**



**Филиал АО «Газпром газораспределение Иваново» в г. Тейкове доводит до населения п. Ильинское график проведения технического обслуживания газового оборудования на март 2021 года.**

п. Ильинское-Хованское	Дата проведения работ
ул. Комсомольская, д. 1, 3-5, 7, 9 ул. Ивановская, пер. Юбилейный пер. Советский	1.03.2021 г. - 5.03.2021 г.
ул. Нечаевская, ул. Пионерская, ул. Просторная, ул. Совхозная, ул. Солнечная	8.03.2021 г. - 12.03.2021 г.
ул. Школьная	15.03.2021 г. - 31.03.2021 г.

**Плановые работы проводятся с 8.30 ч. до 16.30 ч.  
Дополнительная информация по телефону: 8(49353)2-14-80.**

**ВЫРАЖАЕМ ИСКРЕННЮЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** родным, близким, друзьям, работникам отдела образования, администрации Ильинского муниципального района, руководителям и коллективам образовательных учреждений, жителям улицы Парковая п. Ильинское, работникам дорожной службы, главному врачу ОБУЗ Ильинская ЦРБ А.М. Никогосяну, благочинному Ильинского благочиния игумену Гермогену, всем, кто разделил с нами горечь утраты, за искреннее сочувствие и поддержку, моральную и материальную помощь в связи с безвременным уходом дорогого, любимого мужа, отца **Игнатъева Всеволода Анатольевича.**  
**Жена, дети.**

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР Л.Н. ЛУНЁВА**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ (ИЗДАТЕЛЯ):** 155060, Ивановская обл., поселок Ильинское-Хованское, ул. Первомайская, д. 6.  
Подписано в печать 20.02.2020 г. по утвержденному графику - в 15.00  
Фактически - в 15.00

Учредитель районной газеты:  
Департамент внутренней политики Ивановской области. <http://dvp.ivanovoobl.ru/>  
Адрес: 153000, г. Иваново, ул. Пушкина, д. 9, лит. Б.  
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ивановской области.  
Регистрационный номер ПИ № ТУ 37-00285 от 10 апреля 2015 года.  
Наш сайт: [www.gazeta-zvezda.ru](http://www.gazeta-zvezda.ru) Электронная почта: [il-zvezda@yandex.ru](mailto:il-zvezda@yandex.ru)  
НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: 2-11-90, 2-15-40 и 2-18-43.  
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ по средам.  
Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.  
Ответственность за точность рекламной информации несут рекламодатели.  
12+ информационная продукция предназначена для детей старше 12-летнего возраста.

**Тираж 1320.  
Заказ 440  
Индекс 51414.  
Цена – свободная.**

Компьютерный набор и верстка – редакции газеты «Звезда».  
Отпечатано в типографии ИП Сенченко Н.О., по адресу: г. Иваново, ул. Калашникова, 26 Г